

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/1

## Külföldi hírek

-----  
-----  
budapest, 1982. február 20.                      kül.                      s z o m b a t  
-----  
-----

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1982. február 20. /mti/

varsó: herbert wehner látogatása

dublin: választási eredmények

san salvador: helyzetjelentés

km

06.09                      200282 0169

-. -

sk0002 4 230 mtik1003

közel-kelet—szovjetunió

beirut, 1982. február 20. /reuter/ - a szovjetunióknak részt kell vennie a közel-keleti válság megoldásában - jelentette ki szabah al-ahmad al-szabah kuvaiti külügyminiszter, miniszterelnök-helyettes egy libanoni hetilapnak adott nyilatkozatában.

Nw

a kuvaiti politikus kifejtette: minthogy a közel-keleti válság nemzetközi jellegűt öltött, egy olyan nagyhatalomnak, mint a szovjetunió, szerepet kell kapnia a rendezésben.

a kuvaiti külügyminiszter nyilatkozatában bírálta francois mitterand francia államfő márciusra tervezett izraeli látogatását. nem hiszi - mondotta -, hogy ez az út franciaország és az arab államok közös érdekeit szolgálja.

izrael politikája változatlan, tel-aviv jelenti a legnagyobb veszélyt az arab és az iszlám államok számára - szögezte le szabah al-ahmad al-szabah.

... gó ku ng

06.26 200282 0865

-. -

sk0003 4 230 mtik1004

kanada—kuba

havanna, 1982. február 20. /mti/ - a kanadai kormánynak meg kell győznie az egyesült államok kormányköreit a kubához fűződő kapcsolatok rendezésének szükségességéről - jelentette ki montrealban marcel dupras, a kanadai parlament külügyi és védelmi albizottságának elnöke, aki parlamenti küldöttség élén nemrég hivatalos látogatást tett a karib-tenger térségének több országában, köztük kubában.

csütörtökön újságíróknak adott nyilatkozatában hangsúlyozta: az egyesült államokat terheli a felelősség azért, hogy annak idején megromlott viszonya kubával, majd diplomáciai kapcsolataik is megszakadtak. hozzáfűzte: havanna a kubai forradalom kezdetén tisztességes erőfeszítéseket tett azért, hogy a két ország közötti kapcsolatok rendezettek legyenek.

dupras megállapította: washington sajnálatos módon nem képes megérteni az olyan szabadságra vágyó népek őszinté törekvéseit, mint amilyen annak idején kuba volt, vagy ma nicaragua. washington saját társadalmi modelljét szeretné rákényszeríteni azokra a közép-amerikai népekre, amelyek a fejlődés saját útját keresik.

a liberális parlamenti képviselő szerint kanada jelentős szerepet játszhatna a washington és havanna közötti kapcsolatok rendezésében, tekintettel arra, hogy mindkét állammal szíves a viszonya. hozzáfűzte: az egyesült államoknak nicaraguával szemben

Nw

nem szabadna ugyanazt a hibát elkövetnie, mint korábban kubával kapcsolatban.

marcel dupras végezetül leszögezte: kanada - mexikóhoz hasonlóan - nem ért egyet azzal az washingtoni elgondolással, hogy az úgynevezett „mini-marshall-tervet”, kubá, grenada és más országok ellen irányuló eszközként használják fel.

... ml/zsa ku ng

06.34 200282 1703

-. -

sk0004 4 230 mtik1005

rövid hírek

60 éves a borba

belgrád, 1982. február 20. /mti/ - 60 éves a legismertebb jugoszláv napilap, a borba, amely a jkp központi orgánusaként 1922. február 19-én jelent meg először zágrábban, és jelenleg a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének lapja. az évforduló alkalmából pénteken belgrábban ünnepséget rendeztek, amelyen dobroszláv csulafics, a jksz kb elnökségének titkára mondott beszédet.

összeesküvés leleplezése

freetown, 1982. február 20. /taszsz/ - sierra leone biztonsági szolgálata kormányellenes szervezkedést leleplezett le - jelentette a „flash”, című lap hivatalos forrásokra hivatkozva. - a szervezkedést irányító századost kizárták a hadsereg kötelékéből, és további négy tisztet kényszernyugdíjaztak.

pokolgépek

róma, 1982. február 20. /reuter/upi/ - néhány percen belül három időzített bomba robbant pénteken róma északi városrészében, de nem okozott személyi sérülést, és a keletkezett anyagi kár is csekély - közölte az olasz rendőrség.

tiltakozó diákok

genf, 1982. február 20. /upi/ - mintegy 40 zairei egyetemista pénteken 2 órára megszállta zaire genfi diplomáciai képviselőjét. akciójukkal az emberi jogoknak hazájukban történő megsértése ellen kívántak tiltakozni.

Nw

„szótár-óra,,

tókió, 1982. február 20. /afp/ - újfajta karórát dob piacra a „casio computer co,, japán számítógépgyártó cég - jelentették be pénteken a japán fővárosban. - a szerkezet érdekessége, hogy az óra memóriájába 1666 angol szót, illetve kifejezést tápláltak be, és emellett lehívható a rendhagyó ragozású angol igék táblázata is. a „szótár-óra,, ára valamivel több mint 100 dollár lesz.

... szí t j ng

06.49 200282 1682

-. -

sk0005 4 230 mtik1006

aeroflot - robbanás

washington, 1982. február 20. /taszsz/ - pénteken pokolgép robbant az aeroflot washingtoni képvisleténél. a robbanás következtében az épületben jelentős kár keletkezett, de szerencsére személyi sérülés nem történt.

később a „zsidó védelmi liga,, elnevezésű cionista szervezet bejelentette, hogy a bombát ő helyezte el.

az aeroflot washingtoni képvisleténél elkövetett robbantás csupán egyike az egyesült államokban működő szovjet intézmények és személyzetük elleni terrorista akcióknak.

a napokban jelentette ki reagan elnök, hogy a külföldi országok képviselletei elleni terrorista akciók bűncselekményeknek minősülnek. ugyanakkor, amint azt a tények is bizonyítják, az amerikai hatóságok saját országukban valójában semmiféle gyakorlati intézkedést nem hoztak a terrorista akciók elhárítására, a bűnösök felkutatására és megbüntetésére.

a szovjetunió nagykövetsége határozott tiltakozását fejezte ki az amerikai külügyminisztériumnál e bandita cselekmény miatt.

... szí t j ng

07.04 200282 1041

Nm

...

-. -

sk0006 4 230 mtik1007

india — pakisztán

uj-delhi, 1982. február 20. /reuter/ - indiát nyugtalanítja, hogy pakisztán hasadóanyagokat halmoz fel, nyilvánvalóan saját atombombájának előállításához. ramasvami venkataraman indiai hadügyminiszter pénteken írásban tájékoztatta az indiai parlament alsóházát arról, hogy „india ezt az aggodalmát a legmagasabb szinten hozta a pakisztáni kormány tudomására,,.

az indiai lépésre azután került sor, hogy a the new york times cia-értesülésekre hivatkozva közölte: pakisztán hasadóanyagokat halmoz fel saját atombombájának előállításához, és az atomfegyver hordozóeszközeként f-16-os vadászbombázókat kíván alkalmazni. /az egyesült államok tavaly jelentette be, hogy a pakisztánnak nyújtandó katonai-gazdasági segélyprogram keretében f-16 harci repülőket is szállít az ázsiai országnak./

naraszimha rao indiai külügyminiszter hasonló tájékoztatást adott az indiai parlament felsőházának és bejelentette, hogy a két ország hozzákezd a közelmúltban felvetett indiai-pakisztáni megneemtámadási szerződés részleteinek tanulmányozásához.

januárban külügyminiszteri szinten folyt uj-delhiben erről a kérdésről tárgyalás a két ország között. március 1-én indiai külügyminisztériumi küldöttség utazik pakisztánba a tárgyalások folytatására.

... gó ku ng

07.10 200282 1303

-. -

sk0007 4 230 mtik1008

guatemala

havanna, 1982. február 20. /mti/ - guatemalában hazafias egységbizottság néven új ellenzéki szervezet alakult. létrejöttét mexikóvárosban jelentette be az ország legnagyobb ellenzéki szervezeteit képviselő 26 politikai személyiség, akik valamennyien emigrációban élnek.

az új tömörülés célja az, hogy a nemzetközi közvélemény előtt leplezze a romeo lucas garcia-féle rendszer által elkövetett bűnöket, tájékoztasson a nép nyomoráról, a lakosság

Nm

kizsákmányoltságáról, az ország társadalmi, gazdasági és politikai valóságáról.

a guatemalai ellenzéki politikusok sajtóértekezletükön elmondották: a hazafias egységbizottság szoros szálakkal kapcsolódik a junta megdöntéséért fegyveresen küzdő négy katonai-politikai szervezet által létrehozott guatemalai nemzeti forradalmi egységhez.

Luis cardoza aragon író, a hazafias egységbizottság vezetője elmondta, hogy az új szervezet hasonló szerepet kíván betölteni, mint annak idején nicaraguában a somoza megbuktatásáért küzdő „tizenkettek csoportja„. /a nicaraguai „tizenkettek csoportja„, miguel d,escoto jelenlegi külügyminiszter vezetésével a diktatura ellen küzdő értelmiségieket tömörítette./

a guatemalai nemzeti forradalmi egység kezdeményezésére nemrégiben tárgyalások kezdődtek arról, hogy a diktatura ellen küzdő más demokratikus szervezetek részvételével az országban széles népi hazafias frontot hozzanak létre.

ml-kzs/zsa ku ng

07.17 200282 1443

--

sk0008 4 230 mtik1009

haig - vizsgálat /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. február 20./mti/ - vizsgálatot rendelt el pénteken az amerikai kormány annak kiderítésére, ki volt az a külügyminisztériumi tisztviselő, aki a the washington post című lap rendelkezésére bocsátotta a haig külügyminiszter hivatali megbeszélésein készített, többnyire kompromittáló tartalmu jegyzeteit.

a nyomozáshoz, mint a külügyminisztérium biztonsági szolgálata közölte, szükség esetén polygraph-ot, azaz „hazugságvizsgáló készüléket„ is igénybe vesznek. ezt a megalázó procedurát - izzadó tenyerekből és egyéb fiziológiai jelekből próbálják megállapítani, igazat mondott-e a vallatásnak alávetett személy - legutóbb a pentagon alkalmazta egy hónappal ezelőtt, amikor máig ismeretlen személyek a katonai költségvetésre vonatkozó titkos adatokat szolgáltatották ki a sajtónak.

Nm

mint a the washington post pénteken közölte, a külügyminisztérium reggeli munkaértekezletén haig egyebek között „alattomos fattyunak„ minősítette lord carringtont, nagy-britannia külügyminiszterét, amiért saját terveit próbálja előtérbe helyezni a közel-keleten, „arrogánsnak„ nevezte a szaudi vezetőket, és hangot adott annak a véleményének, hogy az egyesült államok izraellel egyetemben elszigetelődik a közel-keleten, mihelyt izrael távozik a sinai-félszigetről.

a külügyminisztériumban már pénteken megkezdődött azok listájának összeállítása, akik csaknem egy éven keresztül jelen voltak haig vezető stábjának tanácskozásain. a külügyminiszter hetedik emeleten lévő irodájában megtartott értekezleteken általában mintegy huszan vannak jelen, többségük vezető tisztviselő: a miniszter helyettesei, államtitkárok és államtitkár-helyettesek. /folyt./

br/mh ng

07.23 200282 1767

--

sk0009 4 230 mtik1010

haig - vizsgálat /2.rész/

haig pénteken floridában, az afl-cio vezetőségi ülésén vett részt, és felszólalásában a kormányzat lengyelországgal kapcsolatos politikáját magyarázta a szélsőségesen antikommunista beállítottságú szakszervezeti vezetők előtt. az ülés után tartott sajtóértekezleten azonban a fő téma nem az afl-cio és a kormány minden tekintetben megromlott viszonya volt, hanem a washingtoni ujság meghökkentő publikációja. haig megpróbálta ugyan tréfával elűzni az egész kérdést, de az amerikai hirmagyarázók válaszaiból végülis arra következtettek, hogy a the washington post beszámolójában foglalt kijelentések valóban elhangzottak.

br/mh ng

07.28 200282 0680

Nm

--

sk0010 4 230 mtik1011

izraeli aggályok /1. rész/

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 20. /mti/ - a sinai-félsziget ígért kiürítésének közeledtével izraeli vezető politikai körökben egyre növekszik a bizalmatlanság egyiptommal szemben. eliahu ben elisszar volt kairói nagykövét pénteki hangulatkelő megnyilatkozása kísértetiesen egybeesett a haig amerikai külügyminisztertől származó, és kairó „jószándékát”, nem kevésbé megkérdőjelező kijelentésekkel.

ben elisszar, a knesszet /parlament/ külügyi és hadügyi bizottságának új elnöke „mesterségesnek”, nevezte egyiptom és izrael kapcsolatainak egyre gyorsuló normalizálását. a begin miniszterelnökhöz igen közelálló politikus, aki izrael első nagykövete volt kairóban, a jeruzsálemi rádióknak adott interjújában kijelentette: „attól tartok, e folyamat nem fogja túlélni a sinai kivonulást.” ben elisszar szerint „az egyiptomiak lekötöttek, viselkednek velünk, míg meg nem kapják a félsziget hátralevő részét, de ezt csak azért teszik, hogy csillapítsák aggodalmainkat.”

maga az izraeli rádió is felhívta a figyelmet arra, mennyire egybeesik a nyilatkozat az amerikai külügyminisztertől szintén pénteken idézett „zártkörű”, kijelentéssel, miszerint „az egyetlen dolog, ami egyiptomot egyelőre meggátolja abban, hogy visszatérjen camp david előtti magatartásához - a sinai-félsziget visszavárása.” a the washington post által publikált értesülés szerint haig a külügyminisztérium egy szűk körű fóruma előtt úgy vélekedett, hogy „a kairói légkör most száznyolcvan fokkal tér el a tavaly májusitól”, és kijelentette: attól tart, hogy az izraeli kivonulás után „az amerikai-egyiptomi kapcsolatok össze fognak omlani.” /folyt./

... rg/im ng

07.35 200282 1732

Nm

--

sk0011 4 230 mtik1012

izraeli aggályok /2. rész/

kairóban, noha szadat elnök meggyilkolása és mubarak hatalomra kerülése óta mind nyilvánvalóbb a szándék az ország befagyasztott arab kapcsolatainak felújítására, ugyszólván naponta jelennek meg nyilatkozatok a péntekig hivatalos helyről ilyen nyersen ki nem mondott izraeli félelmek elosztatására. a sinai-félsziget kiürítését jelző április 25. nem az egyiptomi-izraeli jóviszony vége, sőt... ilyen tartalmu nyilatkozat utoljára éppen pénteken hangzott el kamal hasszan ali külügyminiszter szájából. a volt izraeli nagykövetnek és az amerikai diplomácia vezetőjének szavai ennek megfelelően bizonyosan ingerült elutasításban részesülnek az egyiptomi fővárosban.

a sinaival kapcsolatos kötelezettség, és még inkább washington igyekezete, hogy a konzervatív arab államokkal a tel-aviv-val kialakított mérhető szintű katonai együttműködést alakítsa ki, erőteljes belpolitikai mozgást indított el izraelben.

begin kormányfő - belügyminiszterének elmondása szerint - „nemzeti egységkormányt”, kíván alakítani. joszef burg, miután pénteken találkozott miniszterelnökével, annak véleményét tolmácsolva kijelentette: „olyan időszak következik, amikor parancsolóan szükséges a nemzet egységének megvalósítása.” /begin koalíciós kabinetje a 120 tagu knesszetben minimális, 61 képviselőre támaszkodó többséget élvez./

a nemzeti egységkormány gondolata - mint begin politikájának megannyi lépése - az ország „fenyegetettsége”, hamis jelszavára épül, és az ellenzék semlegesítése révén újabb arabellenes akció tervét sejteti. tápot ad a tervnek a legutóbbi parlamenti szavazás is, amelynek során az ellenzék derekadát alkotó munkapárt a koalícióval együtt szólította fel az egyesült államokat: álljon el attól a neki tulajdonított szándéktól, hogy korszerű fegyvereket szállít jordániának.

... rg/im ng

07.45 200282 1865

Nm

--

sk0012 4 230 mtik1013

kinai vezércikk

peking, 1982. február 20. /mti/ - három pekingi napilap - a kommunista párt, a szakszervezet és a népfront lapja - szombaton közös vezércikkben foglalkozott a gazdasági visszaélések, azaz a korrupció, a csempészés, a vesztegetések elleni kampánnyal. Kinában jelenleg a közigazgatási apparátus megritkítása és a kommunista párt „megjavítása”, érdekében is folynak erőfeszítések.

a közös vezércikk lényegében azt hangsúlyozza, hogy „fejétől büztük”, azaz a gazdasági visszaélések felszámolását a vezető káderek körében kell elkezdni, és akkor az alsóbb szinteken már könnyebb lesz elvégezni a tisztogatást. az irás szigorú büntetéseket követel, és ezzel kapcsolatban pekingben rámutatnak: a kommunista párt elméleti folyóirata, a hungcsi /vörös zászló/ legutóbbi számában - utalva korábbi kampányokra - egyes esetekben még a halálbüntetést sem zárta ki.

a szombati cikk éberséget sürget a „negatív hatásokkal”, a „kapitalista rothadt gondolkodással”, szemben, de mint leszögezi: ez nem ok arra, hogy kína felhagyjon a „nyitott ajtó”, politikájával.

no/im ng

07.53 200282 1115

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

salvador - amerikai képviselők

san salvador, 1982. február 20. /dpa/upi/adn/ - a salvadorban járt amerikai kongresszusi képviselők elítélték az emberi jogok durva megsértését. james oberstar, thomas harkin és james coyne a látogatásuk befejeztével tartott pénteki sajtókonferencián közölték: határozottan fellépnek a duarte-rzsimnek nyújtandó minden további washingtoni támogatás ellen. james oberstar képviselő a látottakat összefoglalva csupán ennyit mondott: „igazság nélküli ország”.

az amerikai képviselők több városban jártak, egyebek között felkeresték san antonio abadot, san salvador elővárosát is, ahol a junta zsoldosai három héttel ezelőtt husz embert gyilkoltak meg. josé guillermo garcia hadügyminiszter a junta csapatainak vérfürdőjét a katonák és a gerillák közötti összecsapásnak próbálta

Nw

feltüntetni. oberstar amerikai képviselő visszautasította ezt az állítást azután, hogy elbeszélgetett a meggyilkoltak hozzátartozóival. ezek elmondták: a katonák az éjszaka leple alatt törtek be a házakba, kiráncigálták az embereket és meggyilkolták őket.

az amerikai képviselők hangsúlyozták: személyesen győződhetek meg arról, hogy a salvadori fegyveres erők súlyosan megsértik az emberi jogokat.

df ng

07.58 200282 1248

-.-

sk0014 4 200 mtik1015

11 ezer méterrel a földfelszín alatt

moszkva, 1982. február 20. /mti/ - több mint tizenegy kilométer mélyen tart már a kola-félszigeten folyó mélyfúrás. a szovjet tudósok néhány éve elkezdett egyedülálló kísérlete messze van ugyan a befejezéstől, de már eddig is sok olyan meglepő tényre derített fényt, amely a geológusokat a föld héjszerkezetéről alkotott korábbi elképzeléseik átértékelésére ösztönzi.

mint a mélyfúrásról beszámoló izvesztyija írja, a tudósokat már 1600-1800 méternél meglepetés érte: iparilag hasznosítható mennyiségű rezet és nikkelt tartalmazó kőzetre bukkantak, bár korábban úgy vélték, hogy a nikkellelőhelyek csak 700 méternél nem nagyobb mélységben találhatóak. nem állta ki a próbát az a korábbi feltételezés sem, hogy a balti pajzs, amelynek területére a kola-félsziget is esik, régen megszilárdult, nyugugalomba jutott geológiai képződmény, ahol a föld mélye felé haladva kilométerenként egy fokkal emelkedik a hőmérséklet. a furás során 3 kilométeres mélységig a számítottnak megfelelő hőmérsékletet mértek, de onnan kezdve egyre melegebbé vált a vizsgált kőzet. a tizenegy kilométeres mélységben pedig már 180 fok a hőmérséklet.

meglepetésként érte a tudósokat az is, hogy ott, ahol már 3000 atmoszféra a nyomás, a föld mélyében még mindig találtak repedéseket, és ezekben különböző oldott sókat és gázokat tartalmazó vizet. ez pedig alapvetően megváltoztathatja a tudósoknak az

Nw

ásványkincs-lelőhelyek kialakulásáról, a kőolaj keletkezéséről alkotott eddigi elképzeléseit, és jelentősen megkönnyíti a további geológiai kutatásokat, feltárómunkát.

fl/im ng

08.05 200282 1625

--

sk0015 4 230 mtik1016

reagan - közvélemény

washington, 1982. február 20. /mti/ - ronald reagan elnöki teljesítményének elismerő értékelése hivatalba lépése óta elsősorban süllyedt ötven százalék alá - annak a közvéleménykutatásnak a tanúsága szerint, amelyet az abc-televízió és a the washington post című lap kérdezőbiztosai végeztek ezen a héten.

az elnök személyes népszerűsége hét százalékkal csökkent a legutóbbi felmérés óta. hogy miért, az világosan kiderül abból, hogyan válaszoltak a megkérdezettek erről a kérdésre: „támogatja-e ön reagan gazdaságpolitikáját általában?„ a válaszok 57 százaléka „nem„ volt, és csak 28 százaléka „igen„.

a megkérdezett amerikaiak 61 százaléka kifejezetten a kormány gazdasági programjának radikális megváltoztatására szólított fel, és ma már csak 31 százalék támogatja a „kinálatösztönző„ gazdálkodás reagan programjait.

br/mh ng

08.08 200282 0889

Nww

--

sk0016 4 230 mtik1017

lambsdorff beszéde new york-ban

new york, 1982. február 20. /reuter/dpa/afp/ap/ - a kilencnapos látogatáson az egyesült államokban tartózkodó otto lambsdorff nyugatnémet gazdasági miniszter a new york-i külpolitikai társaság előtt pénteken este elhangzott beszédében ismét szókimondóan bírálta a reagan-kormányzat gazdasági stratégiáját, és erélyesen védelmébe vette az egyesült államokban erősen támadott bonni politikát.

a miniszter kijelentette, hogy a nyugati szövetség szilárd és összetartó, de nem szabad megengedni, hogy „a lengyel válság a nyugati szövetség válságává váljék„. lambsdorff ezért „bölcös és hasznos döntés„-nek minősítette a washingtoni kormány lépését, amellyel elkerülte Lengyelország fizetésképtelenné nyilvánítását, és elejét vette az ezzel járó súlyos zavarok kirobbantásának a nyugati pénzügyi rendszerben. ugyanakkor úgy vélekedett, hogy a nyugati kormányok és bankok valószínűleg túl messzire mentek a szocialista országoknak, főleg lengyelországnak való hitelezésben, ezért a jövőben nagyobb óvatosságot tanácsolt nekik.

ami az egyesült államokat és nyugat-európát szembeállító egyéb kényes kérdéseket illeti, lambsdorff kijelentette, hogy az nsk nem ássa alá a nato szankció-politikáját a szovjetunió és lengyelország ellen, de úgy véli, hogy megfelelő körülmények között a nyugatnak készen kell állnia megállapodások kötésére a szocialista világgal. rámutatott, hogy a szovjetuniótól beszerzendő földgáz az nsk energiaszükségletének csupán öt-hat százalékát fedezi majd, ezért „groteszknak„ nevezte a the new york times-nak azt a provokatív állítását, hogy moszkva „kezébe kaparintja nyugat-európa energiaellátásának jó részét„. azt is kerekén megmondta amerikai hallgatóságának, hogy a reagan-kormány ugynevezett alternatív programja nyugat-európa energiaellátására - norvég földgáz és amerikai szén - gyakorlatilag nem pótolja a szovjet földgázt.

a nyugat-német miniszter hasonlóan szókimondóan bírálta az új amerikai költségvetést is, amely hatalmas betervezett deficitjével növeli a hiteligényt, és ezáltal még magasabbra „srófolja„ a máris túlzottan magas amerikai kamatlábakat, amelyek nyugat-európából is elszívják a pénzt, és így a gazdasági recesszióból való kiemelkedés talán fő akadályát jelentik.

Nww

a szerkesztőségek tájékoztatására!

Lambsdorff így állította szembe a nyugati és a szocialista világ helyzetét: a nato „él és virul, stabil és érintetlen... a varsói szerződésben épp fordított a helyzet, parancsokat adnak ki és engedelmeskednek nekik, az ottani erózió és a bizonytalanság már fenyegeti a világbékét,,

lb ng

08.23 200282 2663

--

sk0017 4 230 mtk1018

moszkvai napok - nyesztyerenko

moszkva, 1982. február 20. /mti/ - mesterkurzust is vezet jövő heti budapesti tartózkodása idején jevgenij nyesztyerenko, a világhírű szovjet énekes. nyesztyerenko a moszkvai napok ünnepségsorozatán lép ismét a budapesti közönség elé, de egyúttal felújítja kapcsolatát a fiatal magyar énekművészekkel is.

mint ismeretes, a hazánkban is rendkívül népszerű művészt a napokban lenin-díjra jelölték. a jelölés egyik alapja ivan szuszanyin alakjának megformálása a moszkvai nagyszínház színpadán. ebben a szerepében a magyar közönség is megismerhette a nagyszerű énekest a szegedi ünnepi játékokon. egy másik operalakítása is szerepel a jelölés indoklásában: borisz godunov-ja, amelyet a tallinni operaházban mutattak be. az észt operaház tavaly az ugynevezett ós-boriszt mutatta be, muszorgszkij eredeti alkotását, és a kirobbanó sikerben döntő része volt nyesztyerenkonak.

a kiváló szovjet énekes legutóbb február 9-én adott önálló ária- és dalestet a moszkvai konzervatórium nagytermében, zsufolt ház előtt, hatalmas sikerrel. nyesztyerenko szombaton utazott budapestre, hogy ismét találkozzék a magyar közönséggel.

ki/mh ng

08.26 200282 1190

Nur

--

sk0018 4 230 mtk1019...

ir választások /1. rész/

acozél endre, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

dublin, 1982. február 20. /mti/ - az ir köztársaságban nyolc hónapon belül másodszor kiírt általános választások semmit sem döntöttek el.

noha a 166 mandátumból 15-nek a sorsa még bizonytalan - szombaton újraszámolással döntenek odaitélésükről -, bizonyosság van afelől, hogy akármiképp oszlik is meg ez a 15 parlamenti hely, sem a hatalomból távozó fine gael-munkáspárti koalíciónak, sem az ellenzéki fianna fáilnak nem lesz abszolút többsége.

bármelyikük alakítson is kormányt, bizalmat csak akkor kaphat a parlamenttől, ha megszerzi az ugynevezett független képviselők támogatását is.

a függetlenek szaporították mandátumaik számát, és ezzel még nyomatékosabbá tették, igazságosztó, funkciójukat.

a közvélemény érdeklődése ma feléjük fordul. meglepetést, sőt némi megdöbbenést keltett, hogy soraikba a sinn fein-dolgozók pártja egyszerre három képviselőt is tudott küldeni, mivel az adott viszonyok között ez elegendőnek látszik egy önálló frakció megalakításához.

a sinn fein-dolgozók pártja a jelekből ítélhetően az egyetlen olyan politikai erő irországban, amely az országegyesítés nemzeti jellegű törekvéseit markánsan baloldali programmal próbálja elegyíteni.

sőt, szélesebb kitekintésben arról is szó lehet, hogy a fine gael-munkáspárti koalícióból az utóbbi, amelyet saját baloldala amugy is gyötör a konzervatívokkal kötött egyezés miatt - kiválik, és baloldali blokkot alkot a sinn fein-dolgozók pártjával, valamint más, a két nagy konzervatív párttól erősen balra álló függetlenekkel.

ennek a csoportosulásnak az ereje a 166 főnyi parlamentben megközelítheti a 20-at, más szóval az ir politikából mind máig hiányzó baloldali alternatíva jelentős parlamenti képviselőihez juthat.

Nur

ami a baloldali más reprezentánsait illeti, bernadette devlin, a brit parlament egykori híres észak-ír képviselője - aki ma a bernadette mcataliskey nevet viseli - dublinban nem jutott mandátumhoz. a szükségesnél jóval kevesebb szavazatot kapott írország kommunista pártjának két jelöltje is. /folyt./

... ae/im ng

08.33 200282 2151

..-

sk0019 4 230 mtik1020...

ír választások /2. rész/

egyebekben az észak-írország körüli indulatok lehülését mutatja, hogy az ira-val azonosított „ideiglenes”, sinn fein jelöltjei - közöttük a belfasti börtönéből pályázó seamus mcclwain - ugyancsak nem jutottak be a parlamentbe. így végül is azok a politikai megfigyelők láthatják igazolva magukat, akik az éhségstrájkok elmúltával apályt jósoltak az ira iránti rokonszenvek.

a szombat hajnalig összeszámolt szavazatok alapján az alábbi számítógépes előrejelzést tette közzé az ír televízió:

- fianna fáil: 81

13/ - fine gael-munkáspárti koalíció: 78 /ezen belül a munkáspárt

- függetlenek: 7 /ezen belül a sinn fein-dolgozók pártja 3/.

... ae/im ng

08.37 200282 0717

Nw

..-

sk0020 4 230 mtik1022

reagan beszéde ...

... washington, 1982. február 20. /mti-ap/ - reagan elnök és kormányzatának tagjai tájékoztatók sorozatán próbálják megmagyarázni és elfogadtatni a közvéleménnyel a rendkívül népszerűtlen jövő évi költségvetés-t, főleg a rekord magasságu fegyverkezési terheket.

az elnök pénteken lapszerkesztők, rádió- és televíziós hálózatok igazgatói előtt mondott huszperces beszédében elsősorban a több mint 200 milliárdos katonai költségvetést vette védelmébe. csak számára és egy maroknyi bennfentes számára hozzáférhető titkos információkra hivatkozva kérte, higgyék el neki, hogy „még jónéhány évbe telik, amíg egyáltalán megkezdjük becsukni azt a sebezhetőségi ablakot, amely köztünk és a szovjetunió között fennáll,„.

reagan már nem ígérte, mint korábban, hogy tavasszal megkezdődik a kilábalás a recesszióból. legfrissebb formulája szerint a dolgok a második negyedévben már javulni fognak, de a siker attól függ, folytatta ravasz fordulattal, hogy „a kongresszus megszavazza a program második részletét, ami a költségvetés,„ az elnök a továbbiakban a legújabb tényeknek fittyet hányva azt bizonygatta, hogy a kamatlábak csökkentek, holott éppen emelkednek, és a tízmillió felé tartó munkanélküliségről csupán annyit mondott, hogy az utolsóként fog enyhülni a recesszióból való kilábalás folyamán.

... lb ng

08.45 200282 1347

..-

sk0021 4 230 mtik1023 a szcepaniski-per /1.rész/

... kelemen istván, az mti tudósítója jelenti: varsó, 1982. február 20. /mti/ - a varsói vajdasági bíróságon maciej szcepaniski, az állami rádió- és televízió bizottság volt elnöke, akit a társadalmi tulajdon hűtlen kezelésével és különféle visszaélésekkel vádolnak, pénteken az elmúlt másfél hónap alatt tett vallomásait összegezve újólal visszautasította az ellene felhozott vádakát.

azt hangoztatta, hogy nyolc éves munkássága idején a rádió és a televízió addig soha nem látott mértékben fejlődött, és hogy a legfelsőbb ellenőrző kamara szakértői azért állítják ennek ellenkezőjét, mert „nem rendelkeznek még az elemi gazdasági ismeretekkel sem,„ azzal vádolta a legfelsőbb ellenőrző kamara

Nw

vezetőit és a főállamügyészség egyes tagjait, hogy politikai célokból állították őt bíróság elé, megsértve közben több érvényes jogszabályt. ennek alátámasztására azt hozta fel, hogy nem vették tekintetbe parlamenti képviselői mentelmi jogát, és már 1980 október közepén letartóztatták, jóllehet a legfelsőbb ellenőrző kamara anyagai csak hat hónappal később érkeztek a bírósághoz.

szopezanski szerint annak idején „valóságos kampány indult ellene,, amelynek során a rádióban és a televízióban röplapok jelenték meg állítólagos mesés gazdagságáról, arról, hogy - ugymond - egész ménésekkel, több jachtal, sőt kenyében vadászkastélyal rendelkezik. ebben a légkörben - fejtegette - a per során a tanúk „azt vallották, amit várt tőlük a bíróság, nem pedig azt, amiről valóban tudomásuk lehetett,,.

kifejtette még, hogy szerinte az egész nyomozást a büntető-törvénykönyv előírásaiba ütköző módon folytatták le, és ugyanez vonatkozik - szerinte - a legfelsőbb ellenőrző kamara vizsgálataira is. /folyt./

kn/mh ng

08.53 200282 1733

sk0022 4 230 mtik1024

a szopezanski-per /2. rész/

edward gierekkal, a temp kb volt első titkárával való kapcsolatáról szólva szopezanski azt állította, hogy az a tisztelően és gierek „valódi rátermettségének elismerésén,, alapult. az rtv-bizottság volt elnöke szerint „becstelenség gierek vezető tevékenységének egész időszakát hibák sorozatának minősíteni,,. a sikerpropagandáról szólva elmondta: tudatosan mellőzték a hiányosságokról, a gondokról való tájékoztatást a rádióban és a televízióban, mert egyrészt „igy akartak időt biztosítani a vezetésnek a hibák kijavításához,,. másrészt mindvégig arra törekedtek, hogy a társadalom jóindulattal viseltessék az ország vezetői iránt.

Nw

szopezanski végezetül kijelentette, hogy ha ma újra kezdhetné tevékenységét, mindent ugyanugy csinálna, mint korábban.

a per, amelyben szopezanski négy legközelebbi munkatársa is a bíróság előtt áll, folytatódik.

kn/mh ng

08.57 200282 0923

sk0023 4 270 mtik1025

jereván új repülőtere

moszkva, 1982. február 20. /mti/ - az örmény építészet hagyományait ötvözte a legkorszerűbb, a műszaki kívánalmaknak is megfelelő elemekkel az új jereváni repülőtér tervezőgárdája. a majdnem teljes körben - festői környezetben az ararát lábánál, a vii. század elején épült zvarnoc templom közelében - elhelyezett építményt hatalmas, műanyagból készült darumadár díszíti. a helyiek a darvakat jó hírek hozójának tartják.

a napokban átadott légikikötő hét, egymástól független mini terminálra oszlik. ezek óránként 300-300 utas áteresztésére alkalmasak. az örmény főváros megnövekedett forgalma tette szükségessé a régi, husz évvel ezelőtt épült repülőtér felváltását új, korszerű légikikötővel: jereván 60 szovjet várossal áll légi-kapcsolatban, és 1965 és 1980 között a jerevánból induló járatok száma négyszeresére emelkedett. a korábbi repülőtér kapacitása évi 1,5 millió utas volt - ezután évi 8 millió utast fogadhat, illetve indíthat utnak az új repülőtér.

szó van arról is, hogy egyes nemzetközi járatok, elsősorban az örményország nevezetességeire kíváncsi turistákkal fedélzetükön, egyenesen jerevánban szállnak le, tehermentesítve ezáltal moszkvát. /a magyar idegenforgalmi irodáknak is vannak ilyen terveik./

a repülőtér, amelynek terveit örmény építészek készítették, nemzetközi kooperációban készült: az építésben finn, francia, nyugatnémet és svájci cégek mellett magyar vállalatok is részt vettek.

sj/im ng

09.03 200282 1484

Nw

sk0024 4 230 mtik1026

cunhal-beszéd

Lisszabon, 1982. február 20. /taszsz/ - a portugál kommunista párt eltökélten folytatja harcát mindaddig, amíg a jelenlegi kormány le nem mond - jelentette ki alváro cunhal, a pkp főtitkára egy nagygyűlésen mondott beszédében.

a főtitkár részletesen beszámolt a párt nemrég megtartott plénumáról, amely az országnak a február 12-i országos sztrájk utáni politikai helyzetét elemezte. a reakciós erők - hangsúlyozta - mindent elkövettek, hogy megakadályozzák a sztrájkot, most pedig igyekeznek kisebbiteni annak jelentőségét. február 12. mindenek ellenére a portugál munkásmozgalom eddigi legnagyobb megmozdulása volt. több mint másfél millió dolgozó fejezte ki a kormány politikájával szembeni egyértelmű elégedetlenségét, és követelte a kabinet haladéktalan lemondását.

a főtitkár keményen elítélte a belügyminiszter kijelentéseit, amelyekben az az országos sztrájkot „demokráciaellenes felkelésnek” minősítette. bejelentette, hogy a kommunista párt erre vonatkozóan, valamint a kormánynak a sztrájk körüli rágalomhadjárata kapcsán interpellációt fog benyújtani a parlamentben.

cunhal élesen bírálta a portugál szocialista párt álláspontját is, amely szavakban a kormány ellen irányul, a gyakorlatban azonban a kormánnyal való együttműködést jelent.

te ng

09.15 200282 1312

sk0025 4 230 mtik1027

ensz - izrael

genf, 1982. február 20. /afp/ - az ensz emberi jogi bizottsága genfben tartott 38. ülésének pénteken határozatban ítélte el izraelt az iraki nukleáris központ tavaly júniusi lebombázása miatt. az el nem kötelezett országok által előterjesztett határozati

Nw

javaslatot harminc szavazattal az egyesült államok egyetlen ellenszavazata és a nyugati tömb tartózkodása mellett fogadták el. a határozat leszögezi, hogy izrael agressziós cselekményével megsértette az ember elidegeníthetetlen jogait és az államok szuverén jogait a műszaki-tudományos fejlesztés terén.

lb ng

09.22 200282 0599

sk0026 4 230 mtik1028

pireuszi kikötő

szófia, 1982. február 20. /mti/ - csempészek, leánykereskedők, szökött bűnözők és más kétes alakok virágzó bűntanyája a pireuszi kikötő. janisz zontasz, kereskedelmi közvetítő, hitelesnek tekinthető szavai szerint „itt olyan üzleteket kötnek, amelyek a legmerészebb fantáziát is túlszárnyalják, az akropolisz című lap pedig arról számolt be, hogy pireuszban adnak találkozót egymásnak a nemzetközi bűnbandák körözött tagjai. zontasz, aki nemrég cserélte fel a „koridalosz” börtönt szolid csengésű új foglalkozására, elmondta, hogy pireuszban több mint 60 „tengerésztoborzó iroda” működik, amelyeknek semmi közük sincs a törvényes tengerhajózáshoz. a gombamódra szaporodó „irodák”, jobbra szökött fegyencek és kétes eredetű áruk csempészésével, leánykereskedéssel foglalkoznak, bűnlajstromok a biztosítási és adócsalások a kisebb „stikli”, közé tartoznak. ez utóbbiakat főleg úgy követik el, hogy „eltűnnek”, vagy „elsüllyednek”, nyilvánítanak soha nem létező hajókat.

ék/mh ng

09.32 200282 1035

Nw

sk0027 4 230 mtik1029

az arab világ hírei

cheysson

abu dhabi, 1982. február 20. /upi/ - claude cheysson francia külügyminiszter pénteken este abu dhabiba érkezett. kétnapos látogatása során az egyesült arab emírségek vezetőivel a perzsa-öböl térségének helyzetéről és a palesztin kérdéstről tárgyal. cheysson megérkezése után az emírségek hirügynökségének nyilatkozva ismét állást foglalt a palesztin nép önrendelkezési joga mellett, és annak biztosítását a közel-keleti válság kulcsának nevezte. elismeréssel szót szaud-arábia nyolcpontos rendezési tervéről, és úgy vélekedett, hogy jeruzsálem különleges problémáját csak nemzetközi síkon lehet megoldani.

ujabb összetűzések tripoliban

beirut, 1982. február 20. /afp/ap/upi/ - libanon második legnagyobb városában, a beiruttól 90 kilométerre északra fekvő tripoli kikötővárosban pénteken kiújultak a fegyveres összetűzések különböző helyi miliciák és az arab békefenntartó erők szíriai egységei között. mindkét oldalról előbb könnyű-, majd nehézfegyvereket vetettek be. az utcai harcokban barikádokat emeltek és ágyúzták a város több negyedét. halálos áldozatokról nem érkeztek jelentések.

tisztogató akció hamában

beirut, 1982. február 20. /afp/ - beirutba érkezett jelentések szerint hama városában a hadsereg tizenhét napja folytatja felőrlő akcióját a „muzulmán testvérek”-nek magukat a városba befészkelte fegyveresei ellen, akiknek számát 4-500-ra teszik. a súlyosabb károk elkerülése végett a hadsereg lassu ütemben, módszeresen folytatja felgöngyölítő műveletét a lázadók ellen, akik automata fegyverekkel, páncéltörő rakétákkal, mozsárágyúkkal állnak ellen. a város fölött még mindig sűrű füst gomolyog.

amerikai fegyverek tunéziának

tunisz, 1982. február 20. /afp/ap/upi/ - a pentagon közölte a kongresszussal, hogy 12 f-5 típusu vadászgépet szándékozik eladni tunéziának az ország légvédelmének korszerűsítésére. tunézia ötéves katonai korszerűsítési programot hirdetett meg. az egyesült államok tavaly novemberben katonai vegyesbizottságot hozott létre tunéziával, és már múlt nyáron m-60-a3 páncélosokat szállított a nyugatbarát arab országoknak.

lb ng

09.47 200282 2161

Nuv

-.-

sk0028 4 230 mtik1030

ensz-hírek

new york, 1982. február 20. /ap/afp/taszsz/ - az el nem kötelezett országok koordinációs irodája pénteken az ensz-főtitkárához intézett levelében felhívja a világszervezet figyelmét a libanon déli részén kialakult veszélyes helyzetre. a legutóbbi izraeli akciók azt bizonyítják, hogy izrael újabb agresszív akciót szándékozik végrehajtani.

a levél leszögezi, hogy az el nem kötelezettek mozgalma határozottan sikraszáll libanon szuverenitásáért, területi egységéért és politikai függetlenségéért, és izrael újabb agressziójának megakadályozására szólítja fel a világszervezetet.

x x x x x x

olof palme, a svéd szociáldemokrata párt elnöke az ensz-főtitkár különmegbizottjaként február 24-én a közép-keletre utazik, hogy felújítsa közvetítő célzatu tárgyalásait az iraki és az iráni kormánnyal. missziójának az a célja, hogy elősegítse a két ország közötti katonai konfliktus megszüntetését.

az ensz főtitkára aggódik amiatt, hogy folytatódnak a harcok a két ország között - mondotta a világszervezet egyik szóvivője. - a főtitkár - fűzte hozzá - úgy véli, hogy újabb erőfeszítéseket kell tenni a hadműveletek beszüntetésére és a jószomszédi kapcsolatok helyreállítására.

df ng

09.56 200282 1230

-.-

sk0029 4 230 mtik1031

lengyel államigazgatás - sajtóértekezlet

varsó, 1982. február 20. /pap/ - a kormány elengedhetetlennek tartja, hogy a társadalmi-gazdasági változások, így az irányítás reformja keretében megjavítsák az államigazgatás működési rendszerét - jelentette ki tadeusz hupalowski altábornagy, közigazgatási, területgazdálkodási és környezetvédelmi miniszter azon a sajtóértekezleten, amelyet a kormányzati munka korszerűsítésével kapcsolatos kérdésekről rendezett a kormány sajtóhivatala.

Nuv

a miniszter közölte, hogy törvénytervezetet dolgoztak ki az állami alkalmazottakról. ez egyebek között előírja, hogy az új feladatokra való felkészítésnek meg kell előznie a tisztségre való kinevezést, és hogy az állami alkalmazott köteles bejelentést tenni anyagi helyzetéről. mielőtt az új szabályok érvénybe lépnek - mondotta a miniszter -, mélyreható ellenőrzést hajtanak végre az államigazgatás területén dolgozó káderek körében. megkezdtek az ugynevezett etikai kódex kidolgozását is, amelyről Wojciech Jaruzelski hadsereg-tábornok, miniszterelnök adott tájékoztatást a szejmben.

a népgazdaság szerkezetének és irányítási rendszerének mélyreható reformjában jelentős szerepet kell betöltenie az államigazgatás helyi szerveinek és azok végrehajtó apparátusának - hangsúlyozta hupalowski. - ennek a reformnak része lesz az irányítás következetes decentralizálása.

az ország közigazgatási felosztásában tervezett változásokat és a korábbi háromlépcsős rendszer visszaállításának kérdéseit érintve a miniszter bejelentette: a lengyel tudományos akadémia a kormány megbízásából széleskörű szakértői vizsgálatot folytat ezen a téren.

te ng

10.05 200282 1666

sk0030 4 230 mtik1032

## kinai-vietnami viszony /1. rész/

hanói, 1982. február 20. /mti/ - a vietnami forradalom új szakaszában a legfontosabb feladat építeni a szocializmust és erősíteni a haza védelmét, hogy meghiúsíthassuk a kínai terjeszkedők bármiféle manőverét, teljesíthessük internacionalista kötelezettségeinket laosz és kambodzsa irányában, hozzájárulhassunk a délkelet-ázsiai térség békéjéhez, nyugalmához - írja az 1979-es kínai agresszió harmadik évfordulója alkalmából a nhan dan ban megjelent cikkében truong chinh, a vkp politikai bizottságának tagja, a vietnami államtanács elnöke. (kb)

ez a háború peking terjeszkedő hegemonista politikájából következett. kína két oldalról - délnyugatról pol poték hadseregével, északon a pekingi csapatokkal - próbálta lerohanni, bekebelezni vietnamot. a kínai vezetők a közvélemény megtévesztésére azt hangoztatták, hogy a vietnam elleni támadás időben és térben

Nw

korlátozott, célja pedig az, hogy „megbüntessék, megleckéztessék vietnamot,, végülis azonban a leckéztetni akarók kaptak leckét - írja truong chinh, aki ezután a jelenkori, mao utáni maoizmus természetét elemzi.

aláhuzza: az elmúlt évtizedekben mao ce-tung és a kínai vezetők egy bizonyos köre terjeszkedő, hegemonista álmokat szőtt vietnammal kapcsolatban. mao elmélete különösen a kínai népköztársaság megalakítása után vált reakcióssá, és mind jobban telepleződött, hogy a mao ce-tung-i gondolat különböző, a proletariátustól idegen elméletek, a kispolgári, paraszti, burzsoá nézetektől a földesurak-mentalitásáig terjedő nézetek egyvelege. mao globális elképzeléseit három pontban foglalja össze a szerző: 1/ a marxizmus-leninizmus maoizmussal való helyettesítése; 2/ a nemzetközi munkásmozgalom vezető pártjává tenni a kínai kommunista pártot; 3/ - kínát a világ uralkodó hatalmává emelni. hogy ezeket a célokat elérhesse, kínának erősebbé kellett volna válnia még a szovjetunióval is. /folyt./

dp/gi tj ng

10.13 200282 1926

sk0031 4 230 mtik1033

## kinai-vietnami viszony /2. rész/

az 1979-es kínai agresszió, amelyet a polgári politikusok „kommunista hatalmak konfliktusának,, minősítettek, valójában egyfelől a nemzeti függetlenségnek, a szocializmusnak az agressziós, terjeszkedő, hegemonista politikával, másfelől a marxizmus-leninizmusnak a maoizmussal vívott kemény harca volt - huzza alá truong chinh, hozzátéve: 1979 teleplezte peking antikommunizmusát és az imperializmussal kötött szövetségét.

a vietnami nép pártja, a vietnami kommunista párt vezetésével sikerrel vívta meg első harcát a kínai expanzionistákkal, meggátolva az „új kínai császárok,, déli terjeszkedését, teljesítette internacionalista kötelezettségeit laosz és kambodzsa irányában, megőrizte a délkelet-ázsiai békét. győzelmünk nem csak a mi népünk számára volt gyümölcsöző, hanem a többi délkelet-ázsiai nemzet számára is, sőt a marxizmus-leninizmushoz hű kínai forradalmárok ügyét is szolgálta.

Nw

az asean-államokban egyre többen jönnek rá, hogy a térség békéjét a kínai terjeszkedők veszélyeztetik, nem pedig vietnam. amint azt az elmúlt időszak bizonyította, és ez így lesz a jövőben is, vietnam soha nem támadott egyetlen asean-állam ellen sem - emeli ki truong chinh.

a cikk a továbbiakban hangsúlyozza, hogy a nemzeti függetlenségért vívott küzdelemben a vietnami hazafiak elsősorban a nagy októberi szocialista forradalom, a szovjet nép tapasztalataiból tanultak, ugyanakkor hasznosították a kínai, a francia forradalom kínálta tanulságokat is. ami a jelen időszakot illeti, kina katonai, gazdasági, politikai, kulturális szabotázs-háborút folytat vietnam ellen, hogy legyengítse, majd legyőzze az országot. /folyt./

dp/gi tj ng

10.17 200282 1703

sk0032 4 230 mtik1034

kínai-vietnami viszony /3. rész/

az ellenség, kihasználva gazdasági nehézségeinket, a mindennapi élet gondjait, szabotázs-cselekményeket hajt végre gépeink, berendezéseink, szállítóeszközeink ellen, hátráltatva a szocialista átalakulás menetét - állapítja meg truong chinh -, és rendszerellenes, kormányellenes tevékenységet szervez, kémeket küld, rongja a közbiztonságot, alá próbálja ásni politikai, ideológiai, szervezeti erőinket, egységeinket. ezekkel a jelenségekkel szembe kell szállnunk a kritika fegyverével, de ha szükséges, fegyverrel is.

a kínai vezetők körében meglevő reakciós maoista csoport létünk veszélyes és közvetlen ellensége, ugyanakkor azonban nem feledkezhetünk meg arról, hogy országunk forradalmi folyamatának alapvető stratégiai ellenfele az egyesült államok vezető imperializmus - hangsúlyozza végezetül truong chinh.

dp/gi tj ng

10.22 200282 0386

Nww

sk0033 4 230 mtik1035

genfi tárgyalások - szovjet sajtó /1. rész/

szászi julia, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1982. február 20. /mti/ - a jelek szerint washington nem a kölcsönösen elfogadható megállapodásra összpontosít genfben, hanem éppen hogy eltávolodni igyekszik attól - állapítja meg a novoje vremja. - az amerikai kormány a genfi tárgyalásokat - időben alaposan elhuzva - új rakétarendszereinek 1983-ban kezdődő nyugat-európai telepítésének leplezésére akarja kihasználni.

a genfi tárgyalásokat, az amerikai kormány elképzeléseit elemezve a szovjet kommentátorok egyetértenek abban, hogy a reagan által előterjesztett úgynevezett nulla-változat lényegében zsákutcába vezet. a pravda szombati számában v. kuznyecov három pontban foglalja össze a „nulla-változat”, amerikai indítékait. - egyrészt washington bizonyos propagandacélokat követett, másrészt nem akarta tovább feszíteni viszonyát nyugat-európai szövetségeseivel. harmadsorban pedig: az eleve elfogadhatatlan javaslat előterjesztésével a genfi tárgyalások esetleges kudarcáért a szovjetunióra szeretné hátrítani a felelősséget - úgy tüntetve fel, mintha az elzárkózna a washington által javasolt „radikális tervek”, előtt.

reagan „nulla-változat”,-ának lényegét elemezve az izvesztijja rámutat, hogy elfogadása esetén miként változna meg az erőegyensúly az egyesült államok javára: míg az amerikaiak a szovjet közepes ható-távolságú rakéták leszerelését indítványozzák - és nemcsak európa területén, hanem a szovjetunió keleti felében is -, cserében, csupán az új amerikai rendszerek 1983-tól tervezett nyugat-európai telepítéséről mondanának le. amikor pedig a szovjet javaslatokról - a valóságos „nulla-változatról”, vagyis valamennyi európában állomásoztató közepes ható-távolságú rakéta leszereléséről - van szó, az óceán tulsó partján nehezményezik, hogy a szovjetunió az angliai és a franciaországi nukleáris fegyverzeteket is a megvitatandó kérdések körébe sorolja. /folyt./

sj/mh ng

10.45

200282 1973

Nww

sk0034 4 230 mtik1036

## genfi tárgyalások - szovjet sajtó /2. rész/

Útal az izvesztyija péntek esti kommentárja washingtonnak a salt-tárgyalásokkal kapcsolatos negatív magatartására is. a lap...  
 Lészőgezi: objektív kapcsolat van a stratégiai és az...  
 „eurostratégiai”, fegyverzetek korlátozásának problémái között. „a  
 salt-tárgyalások hiánya negatívan hat az európai nukleáris  
 fegyverzetekkel kapcsolatos tárgyalásokra, és egyben azt is mutatja,  
 milyen obstrukciós álláspontot képvisel a washingtoni kormány  
 általában a nukleáris fegyverkezési verseny feltartóztatásával és  
 korlátozásával kapcsolatban, - állapítja meg az izvesztyija.

az igazi nulla-megoldásról legutóbb előterjesztett szovjet  
 javaslat, amely szakaszonkénti csökkentést - 1985 végéig 600,  
 1990-re 300 egységre, mindkét fél részéről - irányoz elő,  
 kivezethetne a genfi zsákutcából. erre nagy szükség lenne, és a  
 világ közvéleménye is erre vár - állapítják meg szovjet  
 kommentátorok. - a genfi tárgyalások jelentősége óriási, hiszen e  
 tárgyalások kimenetelétől függ, vajon csökken-e a nukleáris háború  
 veszélye - állapítja meg a novoje vremja.

... sj/mh ng

10.49 200282 1117

-.-

sk0035 4 230 mtik1037

## haig - angol visszhang

London, 1982. február 20. /ap/ - a brit külügyminisztérium és a  
 sajtó igazi angol hidegvérrel és a velejáró flegmával reagált  
 alexander haig amerikai külügyminiszter keresetlén gorombaságára,  
 amellyel bizalmas körben illette brit kollégáját, lord carringtont.  
 mint jelentették, haig „alattomos fattyúnak”, nevezte közvetlén  
 munkatársai előtt lord carringtont közel-keleti politikájáért.

a brit külügyminisztérium szóvivője nem volt hajlandó  
 megjegyzést fűzni haig kifejezéséhez, csupán annak megállapítására  
 szorítkozott, hogy haig és lord carrington kapcsolatai „tükrözik az  
 egyesült államok és nagy-britannia közötti kitünő viszonyt”, és  
 ezzel szinte visszhangozta az amerikai külügyi szóvivő  
 nyilatkozatát.

Nw

a tíz országos brit lap közül szombaton mindössze három  
 foglalkozott címcímszerűen a kínos ügygel. a kormányhoz közelálló the  
 times véleménye szerint a kiszivárgott megjegyzések „valószínűleg  
 erős feszélyezettséget keltenek politikai és diplomáciai körökben.  
 erélyes, szókimondó és olykor durva külügyminiszterre vallanak, a  
 liberális the guardian vezércikkében azt írja, hogy haig  
 „futball-öltözöbe illő kiszólásai”, az amerikai külpolitika „belső  
 és veleszületett zavarát”, mutatják. a konzervatív the daily  
 telegraph „érzékenykedőnek és harciasnak”, látja haiget a  
 megjegyzések tükrében, a munkáspárthoz közelálló the daily mirror  
 pedig úgy vélekedik, hogy haig kiszólásai „zavarba hozták mind  
 london, mind washingtont, „

... lb ng

10.59 200282 1505

-.-

sk0036 4 230 mtik1038

## salvador - harcok

havana, 1982. február 20. /mti/ - a salvadori felkelők pénteken  
 lelőtték egy helikoptert és megsemmisítettek egy harckocsit. az  
 egyesült államokból nemrég salvadorba szállított és géppuskával  
 felszerelt helikopter az ország dél-keleti részén lévő  
 usulután megye területén került a felkelők légvédelmi ágyúinak  
 tüzebe - közölték a farabundo marti nemzeti felszabadítási frontoz  
 közelálló források.

egy másik jelentés szerint a hadsereg egyik alakulata a san  
 salvador melletti ilopango légitámaszpont közelében a népi hazafias  
 erők csapdájába esett. ugyanerre a sorsra jutott a fegyveres erők  
 egy másik osztaga az amerikaiakózi műut egyik szakaszán. az akciók  
 során hivatalos beismerés szerint négy katona esett el.

a harckocsit akkor lőtték ki, amikor abba az övezetbe akart  
 behatolni, ahol a felkelők csütörtökön négy katonai járművet  
 gyűjtöttek fel. a felkelők egyébként pénteken további tíz autóbust  
 semmisítettek meg. ezzel ötvenre emelkedett a népi fegyveres erők  
 által február eleje óta elpusztított katonai szállítóeszközök száma.

egy salvadori katonai szóvivő pénteken este úgy nyilatkozott,  
 hogy a legutóbbi órák során usulután és morazan megyék területén  
 heves harcok robbantak ki a hadsereg osztagai és a „lázdók,  
 között.

Nw

kül

- 30 -

1982.02.20

a salpress híregyénökség szombat reggeli jelentése szerint az usulután-megye területén találatot kapott helikopter lezuhant, és kilenc főnyi legénysége életét veszítette. ugyancsak a salpress jelentette, hogy szombaton hajnalban bombák robbantak a salvadori főváros autóbusz-remizeiben. a detonációk további 14 autóbuszt tettek tönkre, illetve rongáltak meg.

pénteken este a felkelők szabotázs-cselekményei következtében csaknem egész kelet-salvadorban megszakadt az áramszolgáltatás. a farabundo marti nemzeti felszabadítási front bejelentette: az ilyen és hasonló akcióknak az a céljuk, hogy a katonaság számára megnehezítsék a lakosság ellen éjszaka végrehajtott megtorló akciókat.

ml/mh ng

11.15 200282 1994

..-

sk0037 4 230 mtik1039

vietnam-thaiföld

hanói, 1982. február 20. /taszsz/ - a vna vietnami híregyénökség visszautasította a thaiföldi katonai hatóságoknak azt az alaptalan állítását, hogy a vietnami néphadsereg alegységei február 17-én és 18-án thaiföldi területen harcba bocsátkoztak thaiföldi határőrökkel.

ezek a koholmányok - hangoztatja a híregyénökség - peking kezére játszanak, amely fokozza a feszültséget a kambodzsai-thaiföldi határon. kína megpróbálja meggyőztetni az asean-országok és az indokínai államok közötti párbeszédet.

df ng

11.22 200282 0543

Nm

..-

kül

- 31 -

1982.02.20.

sk0038 4 230 mtik1041

wiesław bek cikke a pravdában

moszkva, 1982. február 20. /taszsz/ - a múlt hibáinak megismétlődésével szemben az egyetlen hatékony fegyver a marxizmus-leninizmus tanításainak állandó alkalmazása, ami nemcsak a valóság objektív értékelésére ad módot, hanem annak megváltoztatására és a hibák idejében történő kijavítására is - állapítja meg wiesław bek, a trybuna ludu főszerkesztője a pravdában megjelent cikkében.

- Lengyelország helyzete továbbra is nehéz - hangsúlyozza bek -, de adva van már a válságból való kijutás perspektívája. a szocialista országok baráti segítségét élvezve, magunknak kell megtalálnunk a kivezető utat. e célból fegyelemre, munkaszeretetre, meggondolt cselekedetekre van szükség, a szükségállapotnak az a célja, hogy elősegítse ezeknek a tulajdonságoknak az újjászületését.

a tehetetlenség bűvköréből kilépve megakadályoztuk annak a tervnek a megvalósítását, hogy lengyelországot letérítsék a fejlődés szocialista útjáról. az imperialista körök ezért fogadták idegességgel és haraggal az országunkban végbement változásokat, és ez az oka az egyesült államok és a többi nato-ország lengyelországgal szemben hozott intézkedéseinek.

a szovjetunió és a többi szocialista ország baráti segítsége ismét igazolta, milyen értékes a szocialista internacionalizmus elvein alapuló barátság. ugyanakkor nem felejtjük el azoknak a mesterkedéseit, akik a helsinki záróokmányt megsértve lengyelelles kampánnyal, a hitelek és a kereskedelmi csere felfüggesztésével meg akarják gyengíteni a lengyel államot. az egyesült államok imperialista körei változatlanul azoknak az oldalán állnak lengyelországban, akik ki akarták szakitani országunkat a szocialista államok közösségéből, hogy ezzel aláássák a stabilitást Európában és a békét az egész világon. washington azonban téved, ha tervét megvalósulásában hisz. lengyelország szocialista volt és marad. ez a lengyel nép akaratát - hangsúlyozza végezetül a trybuna ludu főszerkesztője.

te ng

11.37 200282 1989

Nm

..-

sk0039 4 230 mtik1042

jugoszlávia - 22 418 331 lakos

belgrád, 1982. február 20. /mti/ - jugoszláviának a múlt év áprilisában megtartott népszámláláskor 22 418 331 lakosa volt.

a tavalyi összeírás eredményeit szombaton hozták nyilvánosságra. ezek szerint az ország lakosságának nemzetiségi megoszlása a következő: szerb 8 136 578 /az 1971. évi népszámláláskor 8 143 246/, horvát 4 428 135 /4 526 782/, muzulmán 2 000 034 /1 729 932/, szlovén 1 753 605 /1 678 032/, albán 1 731 252 /1 309 523/, makedón 1 341 420 /1 194 784/, crnogorac 577 298 /508 843/, magyar 426 865 /477 374/, cigány 148 604 /78 485/, török 101 328 /127 920/, szlovák 80 300 /83 656/, román 54 721 /58 570/, bolgár 36 642 /58 627/, vlah 32 071 /21 990/, ruszin 23 322 /24 640/, cseh 19 609 /24 620/, olasz 15 116 /21 791/, ukrán 12 809 /13 972/, német 8 631 /12 785/, orosz 4 514 /7 427/, lengyel 3 025 /3 033/, zsidó 1 385 /4 811/, osztrák 1237 /852/.

1971-ben 273 077-en, 1981-ben pedig 1 216 463-an vallották magukat jugoszlávnak. 46 716-an /1971-ben 32 744-en/ nem nyilatkoztak nemzetiségi hovatartozásukról. 21 711-en /1971-ben 15 002-en/ nemzetiségük helyett azt a vidéket tüntették fel, ahol élnek /pl. szerémségi, bácskai stb/.

a népszámlálási adatok szerint a jugoszláviában élő magyarok száma 1971 és 1981 között 10.6 százalékkal csökkent.

már/im ng

11.47 200282 1349

sk0040 4 230 mtik1043

franciaország - arab államok /1. rész/

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. február 20. /mti/ - franciaország fokozza diplomáciai tevékenységét az arab országokban, ezt a hét végén két utazás is jelzi: mauroy miniszterelnök tuniszbán tett látogatást, cheysson külügyminiszter pedig előbb abu dhabiban, az egyesült arab emírségek fővárosában, majd pedig vasárnap bagdadban folytat tárgyalásokat.

Nm

e látogatások egyik célja - a kétoldalu kapcsolatok erősítésén kívül - az, hogy mitterrand elnök márciusi izraeli látogatása előtt eloszlássák azt a kedvezőtlen benyomást, amelyet az izraeli látogatás bejelentése az arab országokban keltett - miután több arab fővárosban élesen bírálták az elnök izraeli látogatásának tervét, és különösen azt a tényt, hogy e látogatásra nem sokkal a golan-fennsík annektálása után kerül sor.

a francia külügyminisztériumban rámutatnak, hogy franciaország a közel-keleten kapcsolatainak kiegyensúlyozására, törekszik, egyaránt jó viszonyt akar fenntartani mind izraellel, mind pedig az arab országokkal, és mindkét félnek, ugyanazt mondja, a közel-keleti probléma tartós rendezését csak úgy tartja elképzelhetőnek, ha garantálják a térség minden államának biztonságát, az arab országok elismerik izraelt, izrael pedig visszavonul a megszállt területekről, és lehetővé teszi egy önálló palesztin állam megalakítását.

az utóbbi ponttal kapcsolatban francia illetékes körökben hangsúlyozzák, hogy cheysson külügyminiszter abu dhabiba érkezésekor nyomatékosan aláhuzta: a jövőben palesztin államot azon a területen kell megalakítani, amelyet jelenleg izrael megszállva tart, és amelyről az ENSZ határozata értelmében ki kell vonnia csapatait. /folyt./

... ds/im ng

11.58 200282 1748

sk0041 4 230 mtik1044

franciaország - arab államok /2. rész/

a francia külügyminiszter nyilatkozatával helyesbítette mitterrand elnöknek egy korábbi kijelentését, amely élénk tiltakozást keltett számos arab fővárosban. az elnök ugyanis egy kérdésre válaszolva azt mondta, hogy a palesztin államot, jordánián belül vagy ciszjordániában kellene létrehozni, erről majd a tárgyalások során kell dönteni, nyilvánvaló, hogy a palesztin államnak jordánián belül való létrehozása annak elfogadását jelentené, hogy izrael bekebelezhesse a megszállva tartott ciszjordániát, ezért a pfsz és több arab kormány tiltakozott az elnök kijelentése ellen. cheysson emiatt hangsúlyozta most

Nm

nyomatékosan, hogy az önálló palesztin államot az izrael által megszállva tartott területeken kell majd megalakítani, majd hozzátette: ennek az államnak különleges kapcsolatai lesznek több arab állammal, így jordániával is.

... ds/im ng

12.01 200282 0908

..-

sk0042 4 230 mtik1045

dzsumblatt

beirut, 1982. február 20. /mti/ - valid dzsumblatt, a libanoni haladó szocialista párt elnöke és a 14 haladó pártot egyesítő haladó nemzeti mozgalom központi politikai tanácsának elnöke pénteken washingtonban tartott előadásában arra hívta fel a figyelmet, hogy izrael dél-libanon ellen nagyarányú agresszióra készül, amely a libanonban állomásozó szíriai csapatok állásaira is kiterjedhet. az izraeli támadás következményeként szükségszerűen merevebb álláspontra helyezkedik a palesztinai felszabadítási szervezet, szíria pedig szorosabb együttműködést alakít ki a szovjetunióval - mutatott rá a libanoni politikus.

dzsumblatt óva intette az egyesült államokat attól, hogy olyan szélsőséges erőkre támaszkodják a közel-keleten, mint amilyen libanonban a jobboldali falangista párt vagy szíriában a muzulmán testvériség elnevezésű illegális, reakciós szervezet. a libanonban állomásozó szíriai csapatok kivonása a polgárháboru kiújulásához vezetne - tette hozzá.

dzsumblatt a továbbiakban kijelentette: „hajlandók vagyunk elismerni izraelt, ha izrael elismeri a palesztinok jogait. az első lépést azonban izraelnek kell megtennie.„

a washingtoni előadásról az an-nahar és az asz-szafir című beirut-i lapok számoltak be.

dzsumblatt pénteken munkaében találkozott philip habib amerikai elnöki megbizottal, aki hírek szerint azért halogatja soron következő közel-keleti küldetését, mert attól tart, hogy a jelenlegi helyzetben - amikor damaszkusz washingtont teszi felelőssé a muzulmán testvériség terrorista tevékenységéért - nem fogadják őt a szíriai vezetők, enélkül pedig értelmetlenné válna az egész misszió.

Nm

a tisirin című damaszkuszi lap szombati kommentárjában azt írta, hogy a függetlenség kivívása óta a legveszélyesebb agresszióval kell szembenéznie szíriának, mert nyilvánvalóvá vált a belső reakció és a külső ellenség összefonódása. a belső front meggyengítését célzó szabotázsakciók csupán a külső agressziót készítik elő.

... bz/mh ng

12.13 200282 2009

..-

sk0043 4 260 mtik1046

magyar színmű franciaországi felújítása

párizs, 1982. február 20. /mti/ - franciaországban felújították karinthy ferenc „gellérthegy-i álmok„ című színművét, amelyet évekkel ezelőtt már játszottak egy párizsi színházban. a felújítás színhelye párizs egyik elővárosa, noisy-le-sec volt, ahol a „baladin 93„ társulat pénteken este nagy sikerrel mutatta be karinthy ferenc szindarabját lucien lorenz rendezésében. a „gellérthegy-i álmok„-at jacques albrand ültette át francia nyelvre. a bemutató után rendezett fogadáson roger gouhier, noisy-le-sec polgármestere köszönetet mondott a párizsi magyar intézetnek és a francia-magyar társaságnak a darab színreviteléhez nyújtott segítségükért.

... ds/im ng

12.16 200282 0720

..-

fr

sk0044 4 300 mtik1047 /- a szerkesztőségek figyelmébe!/  
 -----

kérjük a t. szerkesztőségeket, hogy mai mtik1023 és mtik1924  
 számú hireinket /szczepanski-per/ tekintsék

a szerkesztőségek tájékoztatására

szánt anyagnak.

kd/dj

15.00 200282 0229

..-

sk0045 4 230 mtik1049

szejm-ülés lesz

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

Varsó, 1982. február 20. /mti/ - február 26-27-én ülést tart a  
 lengyel parlament - jelentették be szombaton varsóban, a  
 tanácskozáson kilenc napirendi pont szerepel, ezek többsége számos  
 törvénytervezet előterjesztéséből tevődik össze.

elsőként a mandátumvizsgáló és ügyrendi bizottság beszámol a  
 megüresedett képviselői helyek betöltéséről. második, s minden  
 bizonnyal az egyik legfontosabb napirendi pontként három  
 szejm-bizottság együttesen előterjeszti a kormány által kidolgozott  
 nyolc törvénytervezetet, amelyek kivétel nélkül a gazdasági  
 reformmal kapcsolatosak. külön-külön terveztől szól a  
 társadalmi-gazdasági tervezésről, az árakról, a vállalatok  
 pénzgazdálkodásáról, az állami vállalatok adóztatásáról, a  
 bankjogról, a lengyel nemzeti bank alapszabályzatáról, az állami  
 statisztikai rendszerről és a vállalatok külkereskedelmi jogáról.  
 egy kilencedik, ehhez a témakörhöz kapcsolódó rendelet-tervezet  
 azokat az árakat és szolgáltatásokat jelöli meg, amelyek árát a  
 gazdasági reform körülményei között is központilag határozzák meg.

harmadik napirendi pontként két képviselői törvénytervezet kerül  
 a szejm elé: az egyik a lengyel népköztársaság alkotmányának  
 módosításáról, a másik az állambiróság létrehozásáról szól.

sr

a többi napirendi pont között olyanok szerepelnek, mint a  
 szövetkezetekről és azok társulásáról szóló törvénytervezet, a  
 bányászok és családjaik nyugdíj-ellátásával foglalkozó  
 törvénytervezet. előterjesztés hangzik el az érdemrendekről, és  
 kitüntetésekéről szóló törvény módosításáról is.

-- az ülés végén szokás szerint külön napirendi pontként  
 interpellációk szerepelnek, végül az utolsó napirendi pont a  
 szejm-bizottságokban végrehajtandó személyi változtatásokkal  
 foglalkozik.

-- varsóban hangsúlyozzák, hogy az összes napirendi pontok közül a  
 gazdasági reformmal kapcsolatos törvénytervezetek az elsődleges  
 jelentőségűek, amelyek végleges szövegéről hosszú hónapokon át tartó  
 konzultációk, vita eredményeként pénteken állapotok meg az  
 illetékes szejm-bizottságok. a bizottságok elé eredetileg nyolc  
 törvénytervezetet terjesztett a kormány, de a parlamenti testületek  
 szükségesnek tartották egy kilencedik tervezet kialakítását,  
 amelynek értelmében külön árügyi miniszteri posztot hoznának létre.

kn/im kd

15.19 200282 2349

..-

sk0046 4 230 mtik1050

pahr-nyilatkozat

bécs, 1982. február 20. /mti/ - dr. willibald pahr osztrák  
 külügyminiszter értékelése szerint a jelenlegi nemzetközi helyzetről  
 kevés jó mondható, a világ békéjét pedig kifejezetten  
 veszélyeztetettnek kell tekinteni. az osztrák politikus - aki „a  
 válság-okai, között emlegette az afganisztáni és a lengyelországi  
 helyzetet is - a die presse című bécsi lapnak adott nyilatkozatában  
 rámutatott, hogy a légkör megromlásához nagy mértékben hozzájárul az  
 egyes államok közötti érintkezés és párbeszéd sajátos  
 radikalizálódása, az egymás gondjaival, nehézségeivel szembeni  
 türelmetlenség. az ilyen állapot megnöveli a nemzetközi konfrontáció  
 veszélyét és ez a békeszerető erők fokozott aktivitását teszi  
 szükségessé.

meg kell őrizni a békét, mondotta pahr, majd kifejtette: ebben a  
 helyzetben, amely sokak számára kilátástalannak tűnik - holott nem  
 az -, minden korábbinál nagyobb szerep hárul európa ugynevezett kis  
 államaira. ezek az országok elősegíthetik a párbeszéd folytatását, a

békés egymás mellett élés állapotának megőrzéséhez szükséges kompromisszumok kialakítását. mindehhez azonban szükség van az erőgyensúly megőrzése mellett végrehajtandó leszerelésre is - mondotta nyilatkozatában az osztrák külügyminiszter.

madridról szólva pahr elmondotta, hogy megítélése szerint a nagy jelentőségű találkozót minden bizonnyal elnapolják a koraőszi hónapokra - szeptemberre, esetleg októberre. jobb lenne természetesen - és az osztrák diplomácia továbbra is ezen munkálkodik, mondotta pahr -, ha az eddig elért eredmények fölött meghoznák a lezáró vonalat, de erre a jelenlegi helyzetben kevés remény van. ausztria továbbra is tartja magát az európai semleges és el nem kötelezett országok által decemberben benyújtott dokumentumban foglalt célokhoz, ha azonban jelenleg nincs nagy esélye az abban megfogalmazottak megvalósításának, akkor a találkozó elnapolása még mindig a legjobb megoldásnak tűnik - mondotta az osztrák diplomácia vezetője.

... sz/mh kd

15.34 200282 2003

..-

sk0047 4 300 mtik1051

szkp kb-határozat - szovjetunió 60 éve /1. rész/

moszkva, 1982. február 20. /mti/ - december 30-án lesz 60. évfordulója annak, hogy létrejött a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége. az szkp központi bizottsága most részletes határozatot hozott az évfordulóról. a határozat behatóan és elméletileg elemzi a szovjetunió hat évtizedes utjának tapasztalatait, jelentőségét, meghatározza az évforduló megünneplésének céljait, feladatait.

„a szovjetunió fennállásának 60. évfordulója olyan jelentőségteljes esemény a szovjet nép életében, amely az szkp lenini nemzetiségi politikájának diadalát, a szocializmus történelmi vívmányait tanúsítja - hangoztatja a központi bizottság határozata. ezen a dicső évfordulón a szovjetunió az egész világ előtt a kommunizmust együttesen építő egyenjogú köztársaságok baráti családjaként jelenik meg. a szovjet nép szilárd társadalmi-politikai és eszmei egységbe kovácsolódt, megbonthatlan egységbe szeretett kommunista pártja, annak leonyid brezsnyev, a nagy lenin hűséges követője által vezetett központi bizottsága körül,,.

sr

„a szovjet emberek a társadalmi élet minden területen elért új sikerekkel, a kommunista építés terveinek megvalósításáért kifejtett céltudatos alkotómunkával köszöntik ezt a nagy ünnepet,, - hangoztatja a központi bizottság határozata, amely részletesen elemzi a szovjetunió létrejöttének és fejlődésének elméleti tapasztalatait. /folyt./

ki-sj/dj kd

15.50 200282 1451

..-

sk0048 4 300 mtik1052

szkp kb határozat - szovjetunió 60 éve /2. rész/

megállapítja a határozat, hogy a szovjetunió megszületése a nagy októberi szocialista forradalom közvetlen eredménye. október szétzúzta a társadalmi és a nemzeti elnyomás láncait, megnyitotta az önálló történelmi fejlődés útját oroszország minden népe előtt. a szövetségi állam létrejöttében döntő szerepe volt az oszszszk-nak, amely körül önként tömörült a többi szovjet köztársaság. a szovjetunió létrejöttében történelmi érdeme van a lenini bolsevik pártnak, amely maga is soknemzetiségű volt, ideológiája és politikája, szervezete, tevékenységének minden elve mélységesen internacionalista volt. a szovjetunió létrejötte ugyanakkor lenin-élveinek, a nemzetiségi politika lenini eszméinek megtestesülése is. „a történelem nem ismer olyan államot, amely oly rövid idő alatt olyan sokat tett volna a népek és a nemzetek sokoldalú fejlődéséért, mint a szovjetunió, népeink szocialista hazája,, - állapítja meg a határozat.

a kommunista párt körül a szovjetunióba tömörült népek forradalmi átalakító küzdelmének eredménye a fejlett szocialista társadalom felépítése - hangoztatja a kb állásfoglalása, rámutatva: az országban létrejöttek a fejlett szocialista társadalmi viszonyok, alapvetően megoldották a szovjet köztársaságok gazdasági fejlődésének kiegyenlítését, biztosították valamennyi nép és nemzet jogi és gyakorlati egyenlőségét. létrejött egy új történelmi közösség: a szovjet nép.

a határozat részletesen szól a fejlett szocialista társadalom helyzetéről, feladatairól, megállapítva: sikeresen fejlődik az egységes népgazdasági komplexum, amely a szovjet népek testvéri barátságának anyagi alapját jelenti. a szovjetunió erős ipari hatalom, magas színvonalon gépesített mezőgazdasággal, élenjáró tudománnyal, kulturával. a pártnak a xxvi. kongresszuson elfogadott

sr

irányvonala valamennyi köztársaság anyagi és szellemi potenciáljának fejlődésére irányul, s ugyanakkor azt is előírja, hogy mindezt maximálisan használják fel az egész ország harmonikus fejlesztésére. /folyt./

... ki-sj/dj kd

15.59 200282 2083

-. -

sk0049 4 300 mtik1054

szkp kb-határozat - szovjetunió 60 éve /3. rész/

foglalkozik a határozat a szovjet társadalom jellegével is, megállapítva: napjainkban folytatódik a szovjet társadalom valamennyi osztályának, társadalmi csoportjának közeledése egymáshoz, ami a fejlett szocializmus történelmi körülményei között elvezet az alapvetően osztály nélküli társadalmi szerkezet létrejöttéhez. méltatja a határozat a szovjet munkásosztály, a kolhozparasztság, az értelmiség szerepét, hangoztatva: ez a fejlődés valamennyi köztársaságban egységes.

részletesen szól a dokumentum az szkp és a szovjet állam szociális politikájáról is, amelynek össznépi jellege mind szélesebben bontakozik ki a fejlett szocialista társadalomban. leszögezi: a hetvenes években megvalósították az ország történetében legnagyobb arányú életszínvonal-emelési programot. „amit a szocializmus a társadalmi-gazdasági fejlődés, az emberek anyagi és kulturális színvonalának fejlesztésében elért, korszakos jelentőségű. a párt azonban világosan látja a megoldatlan problémákat, a fennálló nehézségeket és hiányosságokat is, és arra mozgósítja a kommunistákat, a dolgozókat, hogy szüntessék meg azokat, - hangoztatja egyebek között a határozat. /folyt./

... ki-sj/dj kd

16.09 200282 1231

-. -

✓

sk0050 4 300 mtik1055

szkp kb-határozat- szovjetunió 60 éve /4. rész/

„a szovjetunió létrejötte, a népek közötti barátság, bizalom, kölcsönös segítség kialakulása hatalmas arányokban gyorsította meg a nagy október által létrehozott társadalom szellemi fejlődését, - leszögezi le a határozat, méltatva azokat az eredményeket, amelyeket a szovjetunió a kulturális fejlődés területén ért el. aláhúzza, hogy minden nép és nemzet számára megnyílt a lehetőség tehetségére, képességei kifejlesztésére, kultúrája felvirágoztatására előtt. a fejlett szocializmus talaján növekszik és erősödik a szovjet nép egységes internacionális kulturája is, amely magában foglalja a nemzeti kulturák általános érvényű eredményeit és jellegzetes hagyományait, sokoldalú a nemzeti megjelenési formákat tekintve, internacionalista szellemét és jellegét tekintve.

az szkp kb dokumentuma rámutat: elválaszthatatlan a kapcsolat a szovjet népek és nemzetek felvirágzása, közeledése és a szocialista demokrácia elmélyülése között. ebben az összefüggésben méltatja a szovjetunió, illetve az egyes köztársaságok új alkotmányának jelentőségét, rámutatva: az alkotmány tükrözi a szovjet társadalom gazdasági, társadalmi és szellemi életében bekövetkezett változásokat, a szovjet állam mélyszéles demokratizmusát. „a szovjetunió tapasztalata bebizonyította: minél szélesebb körben fejlődik a szocialista demokrácia, minél demokratikusabb a társadalom élete, annal nagyobb erővel nyilvánul meg minden nép és nemzet dolgozóinak önkéntes, kölcsönös közeledése egymáshoz,„ ugyanakkor a határozat leszögezi, hogy a demokrácia a szocializmusban elképzelhetetlen az erős, tekintélyes, a népek bizalmát élvező államhatalom, a szovjet állam nélkül. az élet tapasztalatai bizonyították be, hogy a szovjetunió a szovjet népek és nemzetek állami egyesülésének dinamikus és hatékony formája, amely arra a történelmi szakaszra érvényes, amelyben a szocialista államióság fokozatosan átnő a kommunista társadalmi öngazgatásba. /folyt./

... ki-sj/dj kd

16.14 200282 1996

✓

-. -

sk0051 4 300 mtik1056

szkp kb-határozat - szovjetunió 60 éve /5. rész/

a határozat részletesen foglalkozik azzal a vezető, irányító és szervező tevékenységgel, amelyet a szovjetunió kommunista pártja fejt ki a szovjet népek és nemzetiségek fejlesztése, testvéri szövetségük megszilárdítása érdekében, a kommunisták pártja harcol a nemzetek fokozatos, mind teljesebb közelédéséért, a valóban demokratikus és internacionalista alapon, gondosan figyelembe veszi minden nép és nemzet érdekeit és szükségleteit, összehangolja azokat az egész szovjet nép érdekeivel, összefogja a dolgozók erőfeszítéséit a társadalom fejlesztése időszerű feladatainak megoldására, gondosan figyel arra, hogy a nemzeti kapcsolatok területén jelentkező olyan új folyamatok és problémák, amelyek állandóan létrejönnek az olyan nagy, soknemzetiségű állam életében, mint a szovjetunió, időben és teljes mértékben tükröződjének a párt-, a tanács-, a társadalmi szervezetek, gazdasági szervek munkájában. Szól a határozat annak fontosságáról, hogy a párt- és állami szervezetekben megfelelően tükröződjék az egyes köztársaságok nemzeti összetétele, figyelembe vegyék nyelvi, kulturális, mindennapos igényeiket, ugyanakkor a párt harcol a nemzeti szűklátókörűség ellen, a lenini tanításhoz hiven arra tanítja a dolgozókat, hogy bármiféle nemzetiségi problémákat osztályalapokról közelítsenek meg.

a határozat következő terjedelmes része a szovjetunió létrejöttének nemzetközi jelentőségével foglalkozik, megállapítja: ez fontos történelmi mérföldkő volt az emberiség legjobbjainak a népek egyenjogúságáért és barátságáért, a világ forradalmi megújításáért vívott harcában. az élet bizonyította be azt a lenini jóslatot, hogy az új társadalmi rend teljesen új nemzetközi kapcsolatokat hoz létre, olyanokat, amelyek mentesek a tőkés társadalomra jellemző megkülönböztetéstől, uralkodástól és elnyomástól.

a szocializmusra jellemző államközi kapcsolatok a legteljesebb formában a szocialista közösségben nyilvánulnak meg, amely olyan szuverén, egyenjogú államok új szocialista típusú közössége, amelyeket alapvető érdekeik és céljaik egysége, a marxista-leninista eszme kövacsol össze, az elvtársi szolidaritás és kölcsönös segítség, a mindenoldalú együttműködés szálai fűznek egybe, /folyt./

ki-sj/dj kd

16.22 200282 2280

S

--

sk0052 4 300 mtik1057

szkp kb-határozat- szovjetunió 60 éve /6. rész/

az szkp kb határozata méltatja azt a szerepet, amelyet a szocialista országok kommunista- és munkáspártjai töltenek be, hangsúlyozva: tevékenységük következtében válik lehetségessé, hogy összehangolják a szocialista országok közös és nemzeti érdekeit, sikeresen oldják meg a fejlődés során felmerülő ellentmondásokat és nehézségeket, biztosítsák minden egyes ország és az egész szocialista közösség előrehaladását, ezt a célt megbízhatóan szolgálja a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa és a varsói szerződés szervezete - hangoztatja a dokumentum.

a határozat méltatja a szocialista országoknak az új társadalom építésében elért eredményeit, s leszögezi: a világszocializmus nemzetközi tapasztalata egyúttal annak a lenini gondolatnak az igazságát is békéltette, hogy a szocializmushoz vezető út bonyolult lesz, nem lehet számításán kívül hagyni azt, hogy az új társadalmi rend építése az imperializmus állandó gazdasági, politikai, katonai és ideológiai nyomásának körülményei között megy végbe - írja a kb határozata, ott, ahol az imperializmus aknamunkájához hozzájárulnak a belpolitikában elkövetett hibák, helytelen számítások, talajt talál az idegen, szocialistaellenes erők aktivizálódása, a gyakorlat bizonyítja be, milyen fontos a hatalmon lévő kommunista párt számára az, hogy gondoskodjék tömegkapcsolatainak megerősítéséről, kiegyensúlyozott, realista politikát folytasson, internacionalista szellemben nevelje a dolgozókat, idejében és határozottan verje vissza a szocializmus ellenfeleit, erősítse szolidaritását a testvéri államokkal, - írja a határozat, méltatja a szocialista államok szerepét a békéért és a népek biztonságáért vívott küzdelemben, aláhuzza gazdasági, ideológiai, tudományos és kulturális együttműködésük fontosságát, a gazdasági integráció fejlődését, megállapítja: maga az élet szabta meg a testvéri országok számára azt a feladatot, hogy gazdasági politikájuk egyeztetésével egészítsék ki tervkoordinációjukat.

az szkp következetesen állást foglal amellett, hogy a szocialista közösség erősítse tovább szolidaritását a nemzetközi kommunista-, munkás- és felszabadító mozgalom minden osztagával, a határozat erről szólva hangsúlyozza, hogy a szovjetunió együttműködik a felszabadítási mozgalmakkal, az imperializmus ellen küzdő felszabadult országokkal, harcol a gyarmatosítás, az újgyarmatosítás, a fajüldözés, a gazdasági és politikai diktátumok ellen, következetesen támogatja az elnemkötelezettek mozgalmanak imperialistaellenes hagyományait, gyakorlati segítséget nyújt a fejlődő országoknak ahhoz, hogy demokratikus alapokon alakítsák át a nemzetközi gazdasági kapcsolatokat. /folyt./

ki-sj/dj kd

16.27 200282 2728

sk0053 4 300 mtik1058

szkp kb-határozat - a szovjetunió 60 éve /7. rész/

„a nagy október által megnyitott uton ma a szovjetunió népével együtt a világ különböző országaiban sok száz millióan haladnak. nincs és nem is lehet olyan út a szocializmushoz, amely megkerüli a marxizmus-leninizmus által feltárt, a szovjetunió és a létező szocializmus országainak tapasztalatai, a forradalmi küzdelem és a szocialista alkotómunka nemzetközi gyakorlata által igazolt általános törvényszerűségeket, de nem lehet ezen az uton előre haladni úgy sem, hogy nem vesszük sokoldaluan számításba minden egyes ország nemzeti sajátosságait, - hangoztatja a határozat.

„most, amikor az imperializmus, mindenekelett az amerikai imperializmus politikája következtében kiéleződött a nemzetközi helyzet, az egész emberiség sorsára nézve elsőrendű fontosságu, hogy aktivan valósítsák meg azt a lenini békesztratégiát, amelyet pártunk és államunk képvisel, - szögezi le az szkp kb állásfoglalása. szól az szkp xxvi. kongresszusán a nyolcvanas évekre kidolgozott békeprogramról, leszögezve: a program megnyitja a háborus fenyegetés megszüntetésének, az enyhülés elmélyítésének, a különböző társadalmi rendszerű országok széles körű együttműködésének útját, lehetőséget teremt arra, hogy ne a konfrontáció eszközeivel, hanem becsületes, egyenjogú tárgyalásokon oldják meg a bonyolult nemzetközi kérdéseket. a szovjetunió, a szocialista közösség országainak békepolitikája ugyanakkor olyan politika, amely határozott csapást mér az imperializmus agresszív törekvéseire, a jelenlegi pekingi vezetés ehhez csapódó szovjetellenes politikájára, minden, a szovjetunió és szövetségesei biztonsága ellen irányuló kísérletre.

„a szovjetunió senkire sem kényszeríti az államrend bármiféle olyan sablonját és modelljét, amely számításon kívül hagyná az egyes országok sajátosságait - folytatódik a határozat. a szovjetunió létezésének tényével, az új típusu szociális és nemzetek közötti gyakorlatával, a kapitalizmus számára megoldhatatlan bonyolult problémák megoldásának példájával gyakorol mindinkább növekvő hatást a történelem menetére.

az szkp kb állásfoglalása leszögezi: a szovjet nép a jubileumon joggal büszke sikereire, arra, hogy hazája becsülettel teljesíti forradalmi és történelmi küldetését a békéért, a függetlenségért, a népek szabadságáért és boldogságáért küzdők első soraiban haladva. az szkp xxvi. kongresszusán elfogadott határozatok új, a kommunizmus győzelmének nevében megvalósított munkasikerekre ösztönzi az ország minden népét és nemzetiségét. /folyt./

ki-sj/dj kd

16.34 200282 2575

-.-

sk0054 4 300 mtik1059

szkp kb-határozat - a szovjetunió 60 éve /8. rész/

a határozat befejező része részletesen szól a szovjetunió létrejötté hatvanadik évfordulójával kapcsolatos feladatokról, teendőkről, külön kiemelve az évforduló tiszteletére indított szocialista munkaverseny fontosságát. feladatul szabja meg, hogy fejlesszék tovább az eszmei-politikai, a hazafias és internacionalista nevelőmunkát, árnyaltan és világosan pröpagálják a szocialista építőmunka történelmi eredményeit, vívmányait. részletezi a politikai munka feladatait, külön kiemelve a nacionalizmus ellen vívott harc fontosságát. a kommunisták feladata, hogy állhatatosan erősítsék a szovjet nép egységét és összeforrottságát - állapítja meg a többi között a dokumentum, amely arra szólítja fel a kommunistákat, a komszomol tagjait, az ország minden népének és nemzetiségének dolgozóit, hogy az szkp xxvi. kongresszusa határozatainak eredményes megvalósításával köszöntsék a szovjetunió létrejöttének évfordulóját.

ki-sj/dj kd

16.37 200282 1002

-.-

sk0055 4 230 mtik1060

görög - ciprusi

athén, 1982. február 20. /mti-reuter/afp/ - konsztantin karamanlisz görög államfő szombaton egyórás tanácskozást folytatott a pénteken este váratlanul athénba érkezett szpirosz kiprianu ciprusi elnökkel, a görög kormányfő tájékoztatási hivatala pedig bejelentette: andreasz papandreu görög miniszterelnök kapcsolatba lépett több kormánnyal a ciprusi kérdés ügyében. a tájékoztatási hivatal nem közölte, hogy mely kormányokról van szó; azt azonban bejelentette: görögország az ensz égisze alatt tartandó nemzetközi konferencia összehívását sürgeti ciprus ügyében.

mint jelentettük, kiprianu ciprusi elnök athéni látogatása megfigyelők körében meglepetést keltett, hiszen alig több, mint három héttel ezelőtt járt a görög fővárosban. emellett az is ismert, hogy papandreu kormányfő a hónap végén vette tervbe ciprusi látogatását. athéni megfigyelők mindenből azt a következtetést vonták le, hogy ciprus ügyében messzire ható fejlemények várhatók a közeli jövőben.

S

papanderu kormányfő és kiprianu elnök még pénteken este kétórás tárgyalást folytatott, amelynek részletei nem ismeretesek. szombaton a görög és a ciprusi külügyminiszter találkozott egymással, e találkozó eredményeiről később tájékoztatják állam- illetve kormányfőjüket. papanderu miniszterelnök a nap folyamán újból találkozik a ciprusi elnökkel.

hirügynökségi jelentések szerint a görög miniszterelnök még április előtt szeretne olyan álláspontot kialakítani a kérdésben, amely ciprusnak is megfelel; áprilisban rómban ugyanis javier pérez de cuellar ensz-főtthkár találkozik kiprianu elnökkel.

jól értesült források szerint az nszk és az egyesült államok különösen sürgeti a ciprusi probléma megoldását. a szigetország területének majdnem a felét török inváziós erők tartják megszállva 1974 óta. a török-görög viszály, párosulva a ciprusi török-görög közösség hosszas, de eredménytelen tárgyalásaival, nemcsak stratégiai gondokat jelent a nato-nak, hanem nyugat-európa számára is kényes és állandósult problémává vált.

az athéni lapok szombaton ugyancsak azt írták, hogy kiprianu látogatása a ciprus ügyében összehívni tervezett nemzetközi értekezlettel kapcsolatos. az exzormiszi, a kormányzó párhellén szocialista mozgalom /pasok/ lapja fontosnak minősítette a megbeszéléseket, amelyeken - írja a lap - megvizsgálják „a ciprusi kérdésben teendő kétoldalu kezdeményezés lehetőségét.”

fg kd

16.43 200282 2429

sk0056 4 230 mtik1061

közel-keleti hírek

kadhafi

tunisz, 1982. február 20. /ap/ - moamer kadhafi ezredes, libiai vezető kedden hivatalos látogatásra tuniszba érkezik - jelezték szombaton tunéziai kormányforrások. a libiai forradalom vezetője habib burgiba tunéziai elnök meghívását fogadta el - jeleként annak, hogy a két ország közel két éve feszült viszonya rendeződik.

R

## velajati-libia

teherán, 1982. február 20. /afp/ - az iráni külügyminiszter tripoliban libiai-iráni kulturális megállapodást, valamint két - gazdasági és kereskedelmi - jegyzőkönyvet írt alá, jelentette szombaton az irna hivatalos iráni hirügynökség. ali akbar velajati iráni külügyminiszter libiai tartózkodása során találkozott különböző nemzeti felszabadító mozgalmak képviselőivel is, melyek közül a swapo /délnyugat-afrikai népi szervezet/ kérte, hogy képviselőt nyithasson teheránban.

## Libanon

tripoli, 1982. február 20. /afp/ - tripoli libanoni kikötővárosban szombaton délután tüzszünet jött létre a péntek óta egymással harcban álló felek között. az arab békefenntartó erők, a libanoni baloldal, az iszlám szervezetek és a palesztinai ellenállók közös bizottságot hoztak létre a tüzszünet ellenőrzésére. hirügynökségi jelentések szerint a fegyveres összecsapásoknak öt ember esett áldozatul, a sebesültek száma közel negyven.

## szaleh

manama /bahrain/, 1982. február 20. /ap/ - arab-öbölmenti körutjának első állomására, omanba érkezett szombaton ali adullah szaleh, a jemeni arab köztársaság /észak-jemen/ elnöke, hogy külügy-, gazdasági, tervezésügyi miniszterei, valamint hadseregének vezetői társaságában megvitassa a két jemen egyesítésének tervét. a két jemen januárban hozta nyilvánosságra azt az alkotmánytervezetet, amely egyesülésük esetén életbe lépne.

## bir zeit - tüntetés

jeruzsálem, 1982. február 20. /reuter/afp/ - brutálisan, könnygázzal oszlatták szét szombaton izraeli biztonsági erők azt a tüntetést, amelyen a ciszjordániai ramallahban mintegy kétszáz izraeli személyiség vett részt a bir zeit egyetem bezárása elleni tiltakozásul. a megmozdulást az izraeli „bir zeit egyetemmel vállalt szolidaritás bizottsága”, szervezte, s a felvonulókhoz később csatlakoztak a helyi palesztin lakosok is. ötven embert letartóztattak - köztük daniel amit professzort, a jeruzsálemi héber egyetem tanárát.

fg kd

16.46 200282 2351

SR

--

sk0057 4 230 mtik1062

latin-amerikai hírek

salvador - szolidaritás

athén/róma/helsinki, 1982. február 20. /taszsz/ - a salvadori junta népiértő politikája, s ennek washingtoni támogatása ellen tiltakoztak európa több fővárosában.

athénban több társadalmi, ifjúsági szervezet és a görög szakszervezeti központ által megrendezett szolidaritási megmozduláson több tízezer ember vett részt, a nagygyűlésen, amelyen a salvadori hazafiakat támogató nyilatkozatot fogadtak el, többek között felszólalt a farabundo marti nemzeti felszabadítási front képviselője is.

genovában pénteken a felsőoktatási intézmények hallgatóinak kezdeményezésére a városi vezetés, számos ipari üzem munkástanácsának, valamint a demokratikus szakszervezetek támogatásával, több politikai párt ifjúsági szervezetének részvételével a salvadori hazafiak harcának támogatására szolidaritási gyűlést tartottak, amelyen követelték, hogy vessenek véget az ország belügyeibe való amerikai beavatkozásnak.

a finn szociáldemokrata párt guillermo manuel ongchoz, a salvadori forradalmi nemzeti mozgalom főtitkárához intézett táviratában a párt támogatásáról biztosította a salvadori szervezetnek az ország önrendelkezéséért, a demokráciáért és az emberi jogokért vívott harcát.

hadgyakorlat a karib-tengeren

washington, 1982. február 20. /taszsz/ - az egyesült államok nato-szövetségeseivel együtt március 8-18. között „safe pass” fedőnéven 28 hadihajó, 80 repülőgép részvételével haditengerészeti gyakorlatot tart a mexikói-öböl és karib-tenger térségében. a terveket most dolgozzák ki a brüsszeli nato-központban - jelenti a the washington post című amerikai lapnak hadügyminisztériumból származó értesüléseire hivatkozva a taszsz szovjet hirügynökség. ugyanebben a térségben február 27. és március 3. között közös usa-kanadai flottagyakorlatra kerül sor 13 hadihajó bevonásával. az amerikai fővárosban megjelenő lap rámutat, hogy hasonló méretű nato haditengerészeti gyakorlatra a térségben eddig még sohasem került sor.

JR

a hadgyakorlatok célja, hogy washington tovább fokozza a szocialista kuba elleni zsaroló és fenyegető kampányát, és ebbe mind jobban bevonja nato-szövetségeseit is - állapítja meg a taszsz hirügynökség.

... ts kd

16.54 200282 2307

sk0058 4 230 mtik1063

guatemala - hazafias egységbizottság /1. rész/

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1982. február 20. /mti/ - a guatemalai forradalmi egység megszilárdításának történelmi eseményeként jelentették be havannában a guatemalai hazafias egységbizottság létrejöttét.

a bizottság megalakulásáról szóló nyilatkozatot péntek este havannában a guatemalai forradalmárok jelenlévő képviselői ismertették a kubai és a nemzetközi sajtó képviselőivel. az ünnepélyes aktuson jelen volt manuel galich, a hazafias egységbizottság vezető tagja, a guatemalai köztársaság volt kongresszusi elnöke, egykori külügyminiszter, neves írodalmár.

a nyilatkozat üdvözlölte a junta megdöntéséért fegyveresen küzdő szervezet által létrehozott forradalmi nemzeti egységet. rámutatott, hogy a hazafias egységbizottság szoros szálakkal kapcsolódik a forradalmi nemzeti egységhez, és létrejötté a guatemalai széles nemzeti hazafias egységfront megalakulását, s így a junta megdöntését, egy forradalmi, demokratikus és népi kormány hatalomra juttatását szolgálja.

a hazafias egységbizottság a forradalmi nemzeti egység létrejöttét bejelentő proklamációról hangsúlyozta:

1. a proklamáció történelmi jelentőségű esemény a guatemalai forradalmi egység megszilárdításának útján.

2. a nemzeti egységhez tartozó négy szervezet által folytatott népi forradalmi háború guatemala megmentésének egyedüli lehetséges útja.

JR

kül

- 50 -

1982.02.20.

3. a hazafias egységbizottság egyetért azzal, hogy a diktatura megdöntése után alakuljon forradalmi, hazafias, népi és demokratikus kormány. e kormány garantálni fogja a nép elleni megtorlások végleges megszüntetését, az emberi élet tiszteletben tartását. küzd a nép alapvető szükségleteinek kielégítéséért, véget vet a hazai és külföldi érdekcsoportok által gyakorolt kizsákmányolásnak. szavatolja a benszülöttek és a latin eredetűek egyenjogúságát, eltörli a kulturális elnyomást és megkülönböztetést. az új kormányban jelen lesznek az összes hazafias, demokratikus és népi rétegek képviselői, s a forradalom el nem kötelezett politikát fog folytatni. /folyt./

ml/dj kd

16.58 200282 2120

..-

sk0059 4 230 mtik1064

guatemala - hazafias egységbizottság /2. rész/

a nyilatkozat nyomtatékosan sikraszáll a nagy nemzeti hazafias egységfront létrehozása mellett, s felszólítja az ország demokratikus érzelmi szervezeteit, személyiségeit, hogy az egységfront megteremtése végett csatlakozzanak a hazafias egységbizottsághoz.

a dokumentum színjátéknak minősíti a március 7-re tervezett választásokat. e választási komédiának az a célja - mutat rá a nyilatkozat - hogy személycserék végrehajtásával új céget adjanak a hatalomnak és elkerüljék a zsarnoki rezsim bukását.

az okmány felszólítja guatemala lakosságát: bojkottálja a washingtoni célokat követő választási manővert, majd arra kéri a világ demokratikus kormányait, szervezeteit, hogy segítsék elő a diktatura gazdasági, politikai és katonai elszigetelését, utasítsák vissza a rendszer népiertő politikáját és vállaljanak teljes szolidaritást a guatemalai nép hősi forradalmi harcával.

ml/dj kd

17.00 200282 0963

SV

..-

kül

- 51 -

1982.02.20.

sk0060 4 300 mtik1065

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

usa - románia

washington, 1982. február 20. /mti/ - a the washington post szombati száma első oldalán közli a hírt, hogy románia a második ország, a szovjet tömbben, amely nem tud időben eleget tenni fizetési kötelezettségeinek és tartozásából legalább egymilliárd dollár kifizetésének a korlátozott átütettségét, kérte.

a washingtoni lap amerikai magánbankoktól szerezte értesüléseit, amelyek szerint ez az egymilliárd dollár máris kifizetetlen tartozás, s a kifizetetlen adósság összege gyorsan nőhet, ha nem találnak azonnali megoldást.

románia tagja a nemzetközi valuta alapnak, de az novemberben megszüntette a kölcsönök folyósítását és „lényeges gazdasági és politikai reformok végrehajtásától teszi függővé”, a további segítségét. a fő feltétel románia „mirev központosított rendszerének drámai megreformálása”.

magas rangú amerikai tisztviselők a post tudósítójának pénteken azt mondták, hogy figyelemmel kísérik a románia és a magánbankok közötti tárgyalásokat, s úgy vélik, „a megoldás az egyesült államok érdekét szolgálná, mivel a nyugathoz fűződő gazdasági szálak lényegesen románia külpolitikája szempontjából, amelyet a leginkább függetlennek tekintenek a szovjet tömbben”.

amerikai források szerint a román valutatartozás 10 és 14 milliárd dollár között van, amiből a román kormány csak 6 milliárdot ismer el a nyilvánosság előtt.

az elmúlt hetekben kilenc nyugati bank és a nemzetközi valuta alap megpróbált előkészíteni egy párizsi vagy londoni nemzetközi értekezletet a román tartozásokról, amelyen tervezeteket fogadnának el a tartozások átütettségéről. egy ilyen tervnek azonban „határozott biztosítékokat kellene tartalmaznia a gazdasági reformra vonatkozóan. ez viszont az ország politikai rendszerének liberalizálását igényelné”, - írja a the washington post.

br/dj kd

17.03 200282 1958

ST

..-

1982.02.20.

sk0061 4 300 mtik1066

khieu samphan pekingben ...

peking, 1982. február 20. /mti/ - három helyett csak két résztvevője lesz - khieu samphan és szihanuk - a kambodzsai ellenzéki politikusok hétfőn kezdődő pekingi találkozájának, mivel son sann, a volt miniszterelnök, lemondta utját.

szihanuk már hetek óta pekingben van, khieu samphan, a fiktív „demokratikus kambodzsai” államfője és miniszterelnöke, pedig szombaton este érkezett meg. a felek kapcsolatára jellemző, hogy szihanuk - akinek számos családtagját khieu samphan és pol pot emberei megölték - ki se ment a repülőtérre, hanem kíséretének egyik tagját küldte ki.

a három ellenzéki csoportosulás hónapok óta szünetekkel és kudarcokkal tarkított tárgyalásokat folytató koalíció és ellenkormány megalakításáról, amelyet a phnom penh-i kormány és az országban tartózkodó vietnami csapatok elleni harc szolgálatába szeretnének állítani. a kínai támogatást élvező „vörös khmerek” vezető szerepet kívánnak játszani a koalícióban, elutasítják a felek egyenlőségének gondolatát, a „laza koalíciót”, és új formula kidolgozását sürgetik. peking, amely minden lehetséges eszközzel igyekszik gyengíteni vietnámot és a phnom penh-i kormányt, most tárgyalások megrendezésével szolgáltat újabb bizonyítékot ellenséges szándékairól.

nc/dj kd

17.08 200282 1298

-.-

sk0062 4 230 mtik2001

spanyol puccsisták

madrid, 1982. február 20. /mti-afp/ap/ - szombaton madridban a spanyol puccsisták perének második napján a vádló kérésére ismertették a tavaly február 23-i sikertelen katonai puccs fő részeseinek eskü alatt tett tanuvallomását. a vádlottak egyelőre golyóálló üveg mögött ülve hallgatták végig a tanuvallomásokat, meghallgatásukra később kerül sor. tejero csendőralezredesnek, a spanyol cortest elfoglaló katonai alakulat parancsnokának vallomása azonban közvetett módon i. jános károly királyt is megrágalmazza. a vádlottak tagadják bűnösségüket és másokra hárítják a felelősséget.

SV

1982.02.20.

alfonso armada hadosztálytábornok - feltehetően a a puccs szellemi vezére - kereken és mindent tagad: nem vett részt a puccsban, sem az azt előkészítő tanácskozásokon és egyáltalán nem beszélt a puccs előtt tejero alezredessel és jaime milans del bosch altábornaggal, a per fővádlóival.

milans del bosch altábornagy - aki harckocsijait valenciában az utcákra rendelte - arra hivatkozik, hogy „én és mindenki más abban a meggyőződésben cselekedtünk, hogy őfensége mindennek, vagy legalábbis egyes részleteknek a tudatában van.” az idős altábornagy emellett keserűen szólott armada hadosztálytábornok „rossz emlékezetéről”.

antonio tejero csendőralezredes pedig azt állítja: neki azt mondták, hogy minden a király tudtával történik.

mint az afp írja, a puccsisták védekezése egyre világosabb: armada hadosztálytábornok mindent tagad; milans del bosch altábornagy, tejero alezredes és a többi magas rangú vádlott a király mögé akar bujni és arra hivatkozik, hogy armada követésével tulajdonképpen a királynak engedelmessé váltak; az alacsonyabb rangú-rendű vádlottak pedig egyszerűen a parancsot emlegetik majd, amelynek nem lehetett ellentmondani.

a tárgyalótér fölé helikopter cirkál, az épület körül lovas-motorosrendőrök, fémkutató műszerekkel felszerelve. a tárgyalóteremben a polgári közönség által fenntartott hat helyért pedig már éjfélkor sorban állnak.

... fg kd

17.22 200282 2030

-.-

sk0063 4 230 mtik2002

nicaragua - coppel

havanna, 1982. február 20. /mti/ - az egyesült államok közép-amerikai politikájának bírálatával kezdődött meg managuában a latin-amerikai politikai pártok állandó értekezletének, a coppel-nak az ülése. az ünnepélyes megnyitót péntek este a „césar augusto silva”, színházban tartották. a coppel vezetésén kívül különböző latin-amerikai személyiségek is jelen voltak, köztük guillermo ungo, a salvadori forradalmi demokratikus front elnöke. az elnökségben foglalt helyet daniel ortega, a nicaraguai kormányzó tanácsának koordinátora, bayardo arce, tomas borge és a sandinista vezetés más tagjai. Nemzeti Ujjáépítés, Ideiglenes Kormánya

SV

daniel ortega beszédében megbélyegezte az egyesült államokat amiért a térség országait nyílt beavatkozással fenyegeti. hozzáfűzte: a coppal olyan időszakban ülészik managuában, amikor a térség jövője forog kockán, s amikor közép-amerika népeinek történelmük egyik legsúlyosabb kihívásával kell szembenéznük. az egyesült államok felelős azért, hogy közép- és latin-amerika számos országában lábbal tiporják a legalapvetőbb emberi jogokat. washington azért támogatja a térség legvéresebb diktaturáit, hogy védelemezze meggingott közép-amerikai pozícióit - mondotta a sandinista vezető.

pedro ojeda paullada, a coppal elnöke, a mexikói intézményes forradalmi párt vezetője szintén a közép-amerikai térséget fenyegető intervencióról és egyeduralmi tervekről szólt. felszólította a szervezethez tartozó pártokat, egyesítsék erőiket, s fokozzák szolidaritásukat a béke megvédéséért, a népek szabadságának ügyéért.

a coppal elnöke nyomatékosan leszögezte, hogy a sandinista forradalom a nép győzelme a politikai, gazdasági elnyomás fölött, a társadalmi igazságtalanságok ellen vívott harc megkoronázása. végezetül követelte, hogy tartsák tiszteletben a latin-amerikai népek önrendelkezési jogát.

a coppal tanácskozása szombaton folytatta munkáját.

ml/dj kd

17.25 200282 1911

..-

sk0064 4 230 mtik2003

mohieddin-beszéd

kairó, 1982. február 20. /mti-reuter/upi/ - a szadat-utáni egyiptom kül- és belpolitikájának alapvonatairól szombaton az egyiptomi parlamentben mondott beszédében fuad mohieddin miniszterelnök arról beszélt, hogy kairó politikájának alapköve az el nem kötelezettség. hangsúlyozta, hogy egyiptom április 25-e, azaz a sinai-félsziget visszaszerzése után folytatja erőfeszítéseit a tartós és átfogó közel-keleti rendezés irányában, de felszólította az egyesült államokat: kezdjen tárgyalásokat a palesztinai nép képviselőivel. a palesztin önrendelkezés a camp-david-i megállapodások egyik alapja - hangoztatta.

ST

mohieddin elzárkózott attól, hogy országa területét állandó külföldi katonai támaszpontok rendelkezésére bocsássa, de méltatta a szoros egyiptomi-amerikai kapcsolatokat és kifejezte háláját az amerikai katonai és gazdasági segélyekért, amelyekre - mondotta - országának szüksége van. kijelentette azt is, hogy egyiptom kész izraellel folytatni a palesztinok autonómiájával kapcsolatos tárgyalásokat. beszédéből ugyanakkor kiderült az is, hogy az egyiptom és izrael közötti alapvető ellentét e kérdésben - egyiptom a palesztin „autonómiát”, kiindulópontnak, izrael pedig végcélnek tekinti - továbbra is fennáll.

egyiptom - április 25., a sinai-félszigetről való izraeli kivonulás után - folytatja erőfeszítéseit annak érdekében, hogy a többi arab országot is bevonja az izraellel folytatandó béketárgyalásokba, mondotta.

belpolitikai kérdésekről szólva az egészséges gazdaságfejlesztésre, a termelés fokozására, az „extravagancia”, felszámolására helyezte a hangsúlyt. egyiptom üdvözli a külföldi beruházásokat, de csak akkor, ha azok a termelést és nem az importot növelik. beszélt arról is, hogy az országnak műszaki felsőoktatási intézményekre, szakmunkásképző intézményekre van szüksége és egyensúlyt kell teremteni az ország növekvő népessége és a termelés között.

bejelentette, hogy a szadat halála óta életbe léptetett különleges intézkedések egyelőre, „a lakosság biztonsága miatt”, továbbra is érvényben maradnak. szembe kell szállni azokkal a csoportokkal, amelyek vallási köntösben akadályozni és szétzúzni akarják az ország fejlődésének menetét - hangsúlyozta.

megfigyelők arra mutatnak rá, hogy az egyiptomi kormányfő beszéde az eddigieknél konkrétabb megfogalmazása mindannak, ami hoszni mubarak elnök nyilatkozataiban elhangzott.

fg kd

17.32 200282 2428

ST

..-

sk0065 4 230 mtik2005

nicaragua - katonai gép ...

havana, 1982. február 20. /mti/ - a sandinista népi hadsereg hét harcosa veszítette életét, amikor az atlanti-partok közelében, zelaya a sur térségében lezuhant egy katonai repülőgép. a gép roncsait és az áldozatokat pénteken fedezték fel las perlastól 45 kilométerre.

a nemzetvédelmi minisztérium szombati közleménye szerint a repülőgép katasztrófáját a térségben uralkodó rossz időjárás okozta.

a katonákat azért küldték zelaya a sur területe felé, hogy egy ellenforradalmi bandával vegyék fel a harcot. a somozistákból álló csoport a bűntények sokaságát követte el zelaya a sur lakosságával szemben.

ml/dj kd

17.44 200282 0670

-.-

sk0066 4 230 mtik2006

helsinki- békekongresszus ...

helsinki, 1982. február 20. /taszsz/ - helsinki szombaton megnyílt a finn békeharcosok szövetségének kongresszusa. a tanácskozási küldöttségek érkeztek a szovjetunióból, az ndk-ból, lengyelországból, az egyesült államokból, svédországból, svájc-ból, dániából, norvégiából és el salvadorból. jelen vannak a béke-világtanács képviselői is. a kongresszus jelszava: alkossunk egységes frontot az észak-európai atomfegyvermentes övezet létrehozásáért.

a kongresszus résztvevői megvitatják az enyhülés és a leszerelés kérdéseit, valamint a helsinki biztonsági és együttműködési értekezlet határozatainak további megvalósítását. a kongresszus megvitatja, miként lehet erősíteni a fiataloknak és a nőknek a békeközpontokban elfoglalt helyét és szerepét.

ts kd

17.54 200282 0808

-.-

sk0067 4 230 mtik2008

nyugat-berlini spd - brandt

bochkor jenő, az mti tudósítója jelenti:

nyugat-berlin, 1982. február 20. /mti/ - heves vita után szombaton délután határozatban hagyta jóvá a bonni kormánykoalíció nato-politikáját a német szociáldemokrata párt nyugat-berlini szervezete. a nyugat-berlini szociáldemokraták kongresszusának vezérszónoka, willy brandt spd-elnök délelőtt egyórás beszédében hitelt tett kormánya „biztonsági, politikájának folytatása mellett és megerősítette az nsk-nak a nato-hírhedt kettős határozatával kapcsolatos magatartását. biztosította az egyesült államokat, hogy nyugat-németország a nato hűséges tagja marad, a jövőben is ápolni kívánja a szövetségi kapcsolatokat. ez azonban nem zárja ki - mondotta brandt -, hogy ne volna megengedett a bírálat barátok között. az nsk - a brüsszeli határozat szellemében - egyformán gondot fordít a „védelemre és a tárgyalásokra,„

az spd elnöke ugyanakkor aggodalmát fejezte ki, hogy a washingtoni kormányzat veszélyes uton halad. éles szavakkal bélyegezte meg a fegyverkezési hajszát, amely arra kényszeríti a „másik nagyhatalmat,„ a szovjetuniót, hogy ő is a végsőkig fegyverkezzen. a fegyverkezéssel - figyelmeztette brandt reagan elnököt - az emberiség semmit sem nyer, nem növekszik biztonsága, hanem sokkal szegényebbé válik.

felrótta azt is, hogy az egyesült államok képmutatón a kis népek védelmezőjének tünteti fel magát, viszont durván beavatkozik salvadorban. képmutató az amerikaiak szankció-politikája is - tünt ki szavaiból -, hiszen éppen ők - miközben embargóra akarják kényszeríteni szövetségeseiket és bírálják barátaikat - jó pénzért szívesen adnak el búzát a szovjetunióknak.

a beszámoló után megnyílt vitában a balszárny képviselői sürgették a kettős nato-határozat érvénytelenítését, elutasították az amerikai közép-hatótávolságú rakéták nyugat-európai telepítését és megállapították, hogy az egyesült államok valójában nem akar eredményeket elérni a szovjetunióval megkezdett tárgyalásain. ezt bizonyítja az egyesült államok „háborús költségvetése,„ is - mondották a felszólalók. az spd helyi vezetői - peter ulrich pártelnök és vogel frakcióelnök - heves szovjetellenes támadással válaszoltak a baloldali bírálatokra. a délután megejtett szavazáson a balszárny előterjesztésével szemben - a vezetőség határozati javaslata nyerte el a küldöttek többségének támogatását. ugyanakkor a kongresszus határozatban utasította el a neutronfegyver bevezetését.

bj/dj kd

18.04 200282 2493

sr

-.-

sk0068 4 230 mtik2009

rövid hírek

Laosz- kongresszus

vientiané, 1982. február 20. /taszsz/ - a laoszi népi forradalmi párt központi bizottsága határozata értelmében hamarosan összehívják a párt III. kongresszusát, az erről szóló határozatot szombaton hozták nyilvánosságravientianében.

pakisztán: angol katonai küldöttség

uj-delhi, 1982. február 20. /taszsz/ - pakisztán fővárosába, iszlamabadba érkezett terence lewin tengernagy, a brit fegyveres erők vezérkari főnöke. a magas rangú angol katonatiszt találkozik zia-ul hak államfővel és más magasrangú pakisztáni katonai vezetőkkel, majd felkeres több vidéki helyőrséget. uj-delhi megfigyelők rámutatnak, hogy a látogatás a pakisztáni-angol katonai-politikai együttműködés bővítésében újabb lépést jelent.

india - utonállók

uj-delhi, 1982. február 20. /reuter/ - az indiai biztonsági erők szombaton nagyszabású kutatást hajtottak végre az észak-indiai manipur államban azok után a fegyveresek után, akik pénteken 22 embert meggyilkoltak - jelentette a pti hírügynökség. az állam számára függetlenségét követelő szélsőségesekkel vívott tűzharcban husz katona esett el, szombat reggelre pedig még egy katona belehalt sérüléseibe, s az akció során a lövöldözés áldozata lett egy polgári személy is.

járvány a ragadozók között

dublin, 1982. február 20. /afp/ - kénytelenek voltak elpusztítani a dublini állakert valamennyi tigrisét és oroszlánját, összesen 11 állatot, mert tuberkulózis-járvány terjedt el közöttük. elmondták, hogy a fertőzést egy szibériai tigrisnél fedezték fel először, s az állatállomány megvédése érdekében nem volt más választásuk, mint a 11 állat lelövése. az agyonlőtt ragadozók értéke 100 ezer font volt.

liz taylor és richard burton

London, 1982. február 20. /afp/ - a két híres filmsztár, liz taylor és richard burton harmadszor is megpróbálja, hogyan tudnának házasságban élni - adta hírül a the sun című londoni lap. mint ismeretes, a két filmsztár eddig már két ízben kötött házasságot. a hírt igazolni látszik, hogy liz taylor bejelentette: elválk hatodik férjétől, john warner amerikai szenátortól. richard burton szintén válni készül jelenlegi feleségétől, suzy hunttól, aki korábban james

hunt autóversenyző-bajnok felesége volt. a hetedik házasságára készülő liz taylor szombaton ötvenedik születésnapja alkalmából rendezendő banketten találkozik „udvarlójával”, richard burtonnal.

ts-sa-km kd

18.12 200282 2437

sk0069 4 230 mtik2010

wehner varsóban

varsó, 1982. február 20. /mti/ - varsóban szombaton józef czyrek, a lemp kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára, külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott herbert wehnerrel, a német szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának elnökével, aki péntek óta tartózkodik a lengyel fővárosban, tájékoztató jellegű látogatáson. az eszmecsere a többi között lengyelország és a német szövetségi köztársaság kapcsolatairól, valamint a nemzetközi, azon belül is főként az európai helyzet időszerű kérdéseiről volt szó.

ugyancsak szombaton wehner találkozott mieczyslaw rakowski miniszterelnök-helyettessel, később pedig lengyel parlamenti képviselők egy csoportjával. ez utóbbi találkozón, amelyen andrzej wehlan, a szem alelnöke elnökölt, résztvett a lengyel egyesült parasztpárt és a demokrata párt parlamenti képviselő csoportjának elnöke, valamint több katolikus szervezet parlamenti csoportjának néhány képviselője is. wehner, mint ismeretes, kazimierz barcikowski, a lemp parlamenti képviselő csoportja elnökének meghívására tartózkodik varsóban.

kn/dj kd

18.19 200282 1114

sk0070 4 230 mtik2011

## lengyel illegális szervezet

varsó, 1982. február 20. /pap/ - állam- és szovjetellenes röplapokat osztogattak, ilyen tartalmu plakátokat terjesztettek, valamint letépték és összekenték a hatósági intézkedéseket tartalmazó falragaszokat, a párt jelszavait annak a héttagu illegális szervezetnek a tagjai, amelyet a napokban leplezett le a torun vajdasági rendőrség.

a vajdaságban lévő drobica nevű helységben működő „harci szövetség a függetlenségért, elnevezésű illegális szervezet tagjait katonai bíróság gyorsított eljárással vonja felelősségre.

... ts kd

18.29 200282 0584

-.-

sk0071 4 230 mtik2012

## törökország - perek

ankara, 1982. február 20. /afp/ - törökország több városában egyidejűleg perek zajlanak szélsőbaloldalinak minősített csoportok tagjai ellen. a fővárosban, ankarában pénteken egy újabb politikai per kezdődött: a vádlottak egy kawa nevű kurd szeparatista mozgalom tagjai, akiket nyolc személy meggyilkolásával vádolnak.

izmir kikötővárosban is pénteken kezdték meg egy szélsőbaloldalinak minősített szervezet tagjainak perét. az 52 vádlott közül 18-at halálbüntetés fenyeget.

ugyancsak pénteken az istanbuli rögtönítélő bíróság másfél évi börtönbüntetésre ítélte egy baloldali folyóirat főszerkesztőjét, erhan tuskant. azzal vádolták, hogy az 1980 szeptemberében történt katonai hatalomátvétel előtt megjelent cikkei „sértették a nemzeti érzéseket,„

... ku kd

18.55 200282 0811

-.-

sk0072 4 300 mtik2013

## francia bizottság - szocialista országok

párizs, 1982. február 20. /mti/ - a les echos hírt ad arról, hogy franciaországban mauroy miniszterelnök közvetlen irányítása alatt különbizottságot hoztak létre a szocialista országokkal való kereskedelem ellenőrzésére. a bizottságban részt vesznek a hadügyminisztérium, a külügyminisztérium és a nemzetvédelmi főtitkárság képviselői.

a lap ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy párizs hallgatott washingtonra és elfogadta a keleti kereskedelem szigorú ellenőrzésére irányuló követelését. a most felállított bizottság tulajdonképpen egy további szűrőt jelent a cocom mellett, amely kritériumait csak háromévenként állapítja meg. a bizottság ellenőrizni fog minden üzletkötést, amelynek „katonai kihatásai lehetnek,„

... ds/dj kd

18.55 200282 0794

-.-

sk0073 4 230 mtik2014

## tybuna ludu - walesa

varsó, 1982. február 20. /pap/ - december 13. és február 16. között semmiféle röplapot nem írt alá, és mindenféle, az ő aláírásával megjelent szöveg hamisítvány - jelentette ki lech walesa. ezzel a kijelentéssel foglalkozik a trybuna ludu kommentárja, s megjegyzi: a jelszavak és a röplapok léte tény. akkor ki készíti ezeket a hamisítványokat? - teszi fel a kérdést a lap, majd rámutat: a „szolidaritás,„ szélsőséges elemei között kell keresni e röpcédulák szerzőit, mivel ezek az elemek minden eszközt megragadnak ahhoz, hogy élezzék a helyzetet az országban. a röplapok célja világos: azt a hitet akarják kelteni, mintha erős földalatti mozgalom létezne. rágalmazzák a hatóságokat, és a társadalom téves tájékoztatását, az engedetlenség szítását célozzák.

a papír mindent kibír, de ezek a körülmények nem kedvező előjátékok a független szakszervezeti mozgalom feltámasztásához lengyelországban - írja befejezésül a trybuna ludu.

... ts kd

19.06 200282 0987

ST

-.-

sk0074 4 300 mtik2015

belga leértékelés

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. február 20. /mti/ - a belga kormány szombaton rendkívüli ülésén elhatározta, hogy a közöspiaci társországokkal egyetértésben leértékeli a frankot - közölte a miniszterelnökségi szóvivő. a leértékelés mértéke egyelőre nem ismeretes. egyes kiszivárgott értesülések szerint elérheti a 10 százalékot is.

várható, hogy vasárnap ülést tartanak a közöspiaci pénzügyminiszterek, miután a nyugat-európai közös valutarendszeren belül árfolyamváltozások csak közös egyetértéssel határozhatók el. legutóbb múlt év októberében történt az egk-ban árfolyam-módosítás: a francia frankot leértékelték, a nyugatnémet márkát és a holland guldent pedig föl.

a belga frank árfolyama hetek óta csökkenő irányu a többi nyugat-európai pénzhez és a dollárhoz képest. a központi bank kormányzója múlt heti éves jelentésében ennek ellenére a leértékelés ellen foglalt állást.

a kormány elhatározása, amely súlyos következményekkel jár majd a megélhetési költségek szempontjából, azt követően született, hogy pénteken este a keresztény szakszervezetek is elutasították a bércsökkentésre vonatkozó elképzeléseket. ezeket előzőleg ismertette wilfried martens kormányfő a szakszervezetekkel és a munkáltatókkal. jeff houthuys, a csc keresztény szakszervezeti szövetség elnöke, aki eddig nem fordult szembe a martens-kormányval, a megbeszélés után kijelentette: ők is ellenzik a bérendszer bármiféle módosítását. miután a szocialista fgtb már korábban így foglalt állást, ezzel a szakszervezetek egységesen szembe fordultak a bejelentett bérintézkedéssel.

a martens-kormány 3 százalékkal kívánja csökkenteni az ez évi teljes bértömeget úgy, hogy csak a legalacsonyabb fizetéseket igazíthatják a jövőben a megélhetési költségek mutatójához, míg az alsó határ fölött mindenki a korábbinál kisebb, és az inflációtól jóval elmaradó emelésébe részesülhet csak. a kormány, nem törődve szakszervezetek ellenzésével, rendeleti úton fogja bejelenteni a bércsökkentést, amely most a belga frank értékcsökkentésével is párosul.

... mp/dj kd

19.19 200282 2123

-.-

sk0075 4 230 mtik2016

Lemp pb

varsó, 1982. február 20. /pap/ - szombaton ülést tartott a Lemp kb politikai bizottsága, s tájékoztatót hallgatott meg az ország időszerű társadalmi-politikai helyzetéről. a politikai bizottság határozatot fogadott el arról, hogy február 24-25-ére összehívja a központi bizottság hetedik teljes ülését.

... ts kd

19.38 200282 0340

-.-

sk0076 4 800 mtik2019

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0034-ig

budapest, 1982. február 20. /mti/

sk0001 várható

sk0002 közel-kelet - szovjetunió

sk0003 kanada - kuba

sk0004 rövid hírek - belgrád: 60 éves a borba  
freetown: összeesküvés leleplezése  
róma: pokolgépek  
genf: tiltakozó diákok  
tokió: „szótár-óra,”

sk0005 aeroflot - robbanás

sk0006 india - pakisztán

sk0007 guatemala

sk0008 haig - vizsgálat /1.rész/

sk0009 haig - vizsgálat 2.

sk0010 izraeli aggályok 1.

sk0011 izraeli aggályok 2.

sk0012 kínai vezércikk

sk0013 salvador - amerikai képviselők

sk0014 11 méterrel a földfelszín alatt

sk0015 reagan - közvélemény

sk0016 lambsdorff beszéde new yorkban

sk0017 moszkvai napok - nyesztyerenko

sk0018 ir választások 1.

sk0019 ir választások 2.

JK

sk0020 reagan beszéde  
 sk0021 szcepanski-per 1.  
 sk0022 szcepanski-per 2.  
 sk0023 jereván új repülőtér  
 sk0024 cunhal-beszéd  
 sk0025 ensz-izrael  
 sk0026 pireuszi kikötő  
 sk0027 az arab világ hírei - abu dhabi: cheysson  
 beirut: újabb összetűzések tripoliban  
 beirut: tisztogató akció hamában  
 tunisz: amerikai fegyverek tunéziának

sk0028 ensz-hírek  
 sk0029 lengyel államigazgatás - sajtóértekezlet  
 sk0030 kínai-vietnami viszony 1.  
 sk0031 kínai-vietnami viszony 2.  
 sk0032 kínai-vietnami viszony 3.  
 sk0033 genfi tárgyalások - szovjet sajtó 1.  
 sk0034 genfi tárgyalások - szovjet sajtó 2.

/dj  
 19.51 200282 1699

--

sk0077 4 800 mtik2020

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0035-sk0064-ig  
 budapest, 1982. február 20. /mti/

sk0035 haig - angol visszhang  
 sk0036 salvador - harcok  
 sk0037 vietnam - thaiföld  
 sk0038 wieslas bek cikke a pravdában  
 sk0039 jugoszlávia - 22 418 331 lakos  
 sk0040 franciaország - arab államok 1.  
 sk0041 franciaország - arab államok 2.  
 sk0042 dzsumblatt  
 sk0043 magyar színmű franciaországi felújítása  
 sk0044 szerk. figy.  
 sk0045 szejm-ülés lesz  
 sk0046 párh-nyilatkozat  
 sk0047 szkp kb-határozat 1.  
 sk0048 szkp kb-határozat 2.

JR

sk0049 szkp kb-határozat 3.  
 sk0050 szkp kb-határozat 4.  
 sk0051 szkp kb-határozat 5.  
 sk0052 szkp kb-határozat 6.  
 sk0053 szkp kb-határozat 7.  
 sk0054 szkp kb-határozat 8.  
 sk0055 görög-ciprusi  
 sk0056 közel-keleti hírek - tunisz: kadhafi  
 teherán: velajati-libia  
 tripoli: libanon  
 manama: szaleh  
 jeruzsálem: bir zeit - tüntetés  
 athén: salvador - szolidaritás  
 washington: hadgyakorlat a karib-tengeren

sk0057 latin-amerikai hírek  
 sk0058 guatemala - hazafias egységbizottság 1.  
 sk0059 guatemala - hazafias egységbizottság 2.  
 sk0060 usa - románia - szerk. táj.  
 sk0061 khieu samphan pekingben  
 sk0062 spanyol puccsisták  
 sk0063 nicaragua - coppal  
 sk0064 mohieddin-beszéd

/dj  
 19.53 200282 1471

--

sk0078 4 800 mtik2021

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0065-sk0078  
 budapest, 1982. február 20. /mti/

sk0065 nicaragua - katonai gép  
 sk0066 helsinki - békekongresszus  
 sk0067 nyugat-berlini spd  
 sk0068 rövid hírek  
 sk0069 wehner varsóban  
 sk0070 lengyel illegális szervezet  
 sk0071 törökország - perek  
 sk0072 francia bizottság - szocialista országok  
 sk0073 trybuna ludu - walesa  
 sk0074 belga leértékelés  
 sk0075 lemp pb  
 sk0076 tartalomjegyzék 1.

JR

kül

- 66 -

1982.02.20.

sk0077 tartalomjegyzék 2.  
sk0078 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkeszt: köves tibor  
szerkesztették: németh gyula  
kopreda dezső

- v é g e -

/dj  
19.54 200282 0899

sr

..

60.010/x

**MTI**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

budapest, 1982. február 21.

kül.

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

Lengyel belpolitika

Varsó, 1982. február 21. /mti/ - a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága február 24-én és 25-én tartja soron következő plenáris ülését. így döntött a politikai bizottság, amely szombati ülésén áttekintette az ország időszerű társadalmi-politikai helyzetét. ez lesz a központi bizottság első plenáris ülése a szükségállapot bevezetése, vagyis tavaly december 13-a óta.

a plenium után, február 26-án és 27-én a szejm tart kétnapos ülést. számos napirendi pontja közül varsóban annak a kilenc törvénytervezetnek a jelentőségét hangsúlyozzák, amelyek a gazdasági reformmal kapcsolatosak, s felölelik a gazdaság működésének egészét, a tervezéstől a külkereskedelmi jogig. első olvasásban a parlament elé kerül az alkotmány módosításáról és az állambíróság létrehozásáról szóló törvénytervezet is.

ugyancsak szombaton közölték varsóban, hogy ülést tartott a minisztertanács szakszervezetügyi bizottsága. a tanácskozáson áttekintették és elfogadták azt a hamarosan nyilvánosságra kerülő dokumentumot, amelynek alapján társadalmi vitára kívánják bocsájtani a szakszervezetek jövőjét.

kn/jp pk  
09.39 210282 1146

rw